

АЛТАЙСКАЯ КРАЕВАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ
НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА им. В. Я. ШИШКОВА
АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ АЛТАЙСКОГО КРАЙСПОЛКОМА
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ АЛТАЙСКОГО КРАЙКОМА КПСС



СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ АЛТАЯ

1988г.
A decorative red ribbon graphic with a stylized knot, positioned below the year.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ

Барнаул, РИО — 1988 г.

АЛТАЙСКАЯ КРАЕВАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМ. В. Я. ШИШКОВА
АРХИВНЫЙ ОТДЕЛ АЛТАЙСКОГО КРАЙСПОЛКОМА
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ АЛТАЙСКОГО КРАЙКОМА КПСС

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ АЛТАЯ

1988 г.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ

Барнаул, РИО — 1988

Составители:

М. Л. Борцова, Н. Е. Борисова, Г. А. Каменева

Авторский коллектив:

*М. Л. Борцова, Н. О. Буркова, О. А. Вшивкова,
С. Б. Гладких, В. Ф. Гришаев, Н. И. Данелия,
Н. А. Дрылев, В. П. Кладова, А. А. Колесников,
Т. В. Котляр, С. Г. Мальцев, К. Н. Метельницкий,
В. С. Петренко, Н. И. Разгон, И. П. Саблин,
В. В. Сазонова, В. В. Старцев, А. А. Суханов,
Е. В. Титова, Н. Г. Ткаченко, А. А. Хорошилов*

Редактор В. С. Петренко

Ответственный за выпуск Н. Г. Ткаченко

Данное издание включает литературу о наиболее значительных событиях в политической, хозяйственной и культурной жизни края на 1988 год.

Издание состоит из двух частей. В первой части перечислены события в хронологической последовательности по месяцам, а во второй части — события, хронология которых установлена лишь в пределах года.

Исторические справки, кратко характеризующие суть и значение того или иного события или биографию данного лица, дополнены рекомендательными списками литературы, включающими книги и статьи из сборников и периодических изданий преимущественно последних лет издания, документальными источниками. Материал в них расположен в логической последовательности.

Указатель будет полезен пропагандистам краеведческой книги: лекторам, учителям, работникам клубов, архивов, печати, радио и телевидения, а также библиотечным работникам в проведении литературных вечеров, подготовке обзоров, в оформлении книжных выставок, выполнении библиографических справок.

Литература, рекомендованная в списках и отсутствующая в библиотеках, может быть заказана по МБА из Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова.

100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
УЧАСТНИКА РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ
И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ НА АЛТАЕ
А. А. МАЛИНОВСКОГО (1888—1942)

Антон Антонович Малиновский родился 24 января 1888 года в городе Вильно. Когда ему было 9 лет, трагически погиб отец — машинист паровоза. После четырех лет обучения столярному делу у местного ремесленника поступил на машиностроительный завод.

В 1904 году вступил в РСДРП. В 1905—1907 годах за принадлежность к большевистской партии и активное участие в революционных событиях неоднократно арестовывался и был выслан на три года в город Туринск Тобольской губернии. После возвращения из ссылки перешел на нелегальное положение и в 1912 году переехал в Петербург, где вновь подвергся аресту и привлечению к суду по делу Вильненского комитета РСДРП. После почти годового одиночного заключения был сослан на три года в Нарымский край Томской губернии.

В июне 1916 года освобожден досрочно и отправлен на военную службу в 39-й стрелковый полк в Томск. Здесь вместе с известными большевиками В. И. Косаревым, И. Н. Смирновым, Н. Н. Яковлевым и другими активно участвовал в работе нелегальной военной организации. После февральской революции избран членом Томского Совета солдатских и рабочих депутатов полкового комитета.

В мае 1918 года А. А. Малиновский — член штаба, а затем начальник Красной гвардии в Томске. После контрреволюционного переворота был арестован и два месяца провел в тюрьме. Участвовал в создании Томской подпольной большевистской организации, был членом подпольного Комитета РКП(б).

В январе 1919 года по заданию ЦК РКП(б) Сибири выехал на партийную работу в Барнаул. В феврале избран председателем подпольного партийного комитета. Под его руководством большевики Барнаула вели активную пропаганду и агитацию среди рабочих и крестьян в колчаковских войсках. Комитет устанавливал связи с партизанскими от-

рядами, направлял в них большевиков для проведения политики партии в повстанческом движении. Подпольщики в тесном взаимодействии с партизанами подготовили и возглавили восстание барнаульских рабочих по освобождению города от колчаковцев.

В декабре 1919 года А. А. Малиновский назначается членом Барнаульского ревкома, избирается председателем Алтайского губкома РКП(б), но вскоре реввоенсоветом 5-й армии утверждается на пост заместителя председателя Томского ревкома. В мае 1920 года А. А. Малиновский ушел добровольцем на Западный фронт. С 1921 года занимал ответственные должности в партийных организациях Москвы, Оренбурга, Самары, Туркмении.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Малиновский А. А. Барнаульская подпольная организация большевиков в 1918—1919 гг. // В борьбе и тревоге. — 2-е изд. — Барнаул, 1986. — С. 140—158.

То же // Этих дней не смолкнет слава. — Барнаул, 1967. — С. 69—88.

Малиновский А. Из воспоминаний старого большевика А. Малиновского о деятельности Барнаульской подпольной организации РКП(б) в 1919 году // Партизанское движение в Западной Сибири. (1918—1920 гг.): Документы и материалы. — 2-е изд., испр. и доп. — Новосибирск, 1959. — С. 480—487: портр.

Стишов М. И. Большевистское подполье и партизанское движение в Сибири в годы гражданской войны (1918—1920 гг.). — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1962. — 420 с. — Из содерж.: [Об. А. А. Малиновском]. — С. 127, 128, 129, 130, 390.

Барнаул // [А. И. Мельников, А. Д. Сергеев, П. А. Бородкин и др.; Сост. А. Д. Сергеев]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1980. — 120 с.: ил. — Из содерж.: А. А. Малиновский (1888—1942): [Крат. биогр. справка]. — С. 35: портр.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

ЦПА ИМЛ, ф. 124, оп. 1, д. 1184, л. 6—7.

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ
ВТОРОГО АЛТАЙСКОГО ГУБЕРНСКОГО
СЪЕЗДА КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ

«...Во время обостренной борьбы между буржуазией и трудающимися власть должна принадлежать только трудающимся и угнетенным, то есть рабочим, крестьянам и солдатам. Классу угнетателей и богачей не должно быть места, и вся власть как в центре, так и на местах должна быть в руках Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов», — так записали в своем решении делегаты второго Алтайского губернского съезда крестьянских депутатов, проходившего в Барнауле с 27 января по 3 февраля 1918 года.

Столь категоричное заявление было вызвано тем, что после триумфального шествия Октября кое-где, в том числе и на Алтае, меньшевики и эсеры устраивали выступления с клеветой и угрозами в адрес большевиков, упрекали их в якобы «незаконном» захвате власти. Для «успокоения» таких пришлось вызвать отряд Красной гвардии, после чего не было попыток нарушать порядок работы съезда. Его делегаты горячо поддержали Октябрьскую революцию, что особенно ярко проявилось в работе данного съезда.

Делегаты признали правильным распуск Учредительного собрания и потребовали немедленного проведения в жизнь декрета Совета Народных Комиссаров о переходе земли в руки Советов крестьянских депутатов.

Съезд решил немедленно ввести рабочий контроль над производством, наделить крестьян земледельческими орудиями, провести в жизнь обязательное всеобщее образование, организовать медицинскую помощь, беспощадно бороться со спекуляцией и мародерами.

Здесь же была принята резолюция об организации Советов крестьянских депутатов, создании революционных судов в уездах, волостях, селах и деревнях губернии.

Немаловажное значение съезда и в том, что он утвердил мероприятия по упразднению старого и созданию нового государственного аппарата, одобрил все действия Совета.

Большую роль сыграл второй съезд в организации Советской власти в губернии. Крестьяне убедились в истинном

стремлении партии большевиков последовательно бороться за их интересы: только большевики реализовали программу национализации земли, приняв Декрет о земле, основанный на 242 крестьянских наказах.

Съезд подвел итоги противоборства Советов с контрреволюцией. В борьбе с большевиками за крестьянские массы эсеры и меньшевики потерпели поражение. Несмотря на их упорное противодействие, съезд принял большевистские резолюции.

На протяжении трех-четырех месяцев трудящиеся Алтая, руководимые большевиками, вели активную борьбу за создание нового советского аппарата в центре и на местах. С этой целью по типу революционного Петрограда при Алтайском губернском исполнкоме было учреждено 16 отделов управления.

Создан при нем также Временный Совет народного хозяйства (Совнархоз) для руководства народным хозяйством губернии.

Высшим органом власти в губернии являлся губернский съезд рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. В период между съездами — губисполком.

Президиум губисполкома ведал работой на местах.

Губернский исполнительный комитет Советов избран 19 февраля 1918 года в составе 13 человек. Первым его председателем был избран М. К. Цаплин, председателем высшего революционного суда в губернии — М. К. Казаков.

Отделы были организованы и при уездных исполнкомах.

И. П. Саблин

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков и др.]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [II съезд Советов крестьянских депутатов Алтайской губернии]. — С. 82.

Борьба за власть Советов на Алтае: Ист. очерк /Под ред. Т. А. Кулакова. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 463 с. — Из содерж.: [II губернский съезд крестьянских депутатов]. — С. 151—155.

**90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
АКТИВНОГО УЧАСТНИКА ГРАЖДАНСКОЙ
И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН
А. Н. ДАНИЛОВА (1898—1943)**

Аркадий Николаевич Данилов родился в Томске в семье маляра. В 1914 году успешно закончил Бийское городское четырехклассное училище, через два года сдал экстерном экзамены за учительскую семинарию и приехал работать в село Усть-Мосиху (ныне Ребрихинского района), где к тому времени жили его родители. Но поучительствовать долго не пришлось. В январе 1917 года Аркадия мобилизовали в царскую армию. Февральскую революцию рядовой А. Данилов встретил в Омске, был избран членом созданного по инициативе большевиков полкового Совета. В эти бурные, переполненные событиями и работой революционные дни девятнадцатилетний солдат сумел в пестроте политических лозунгов и партий разглядеть подлинного защитника интересов трудового народа — партию Ленина и на всю жизнь определил свое место в развернувшейся борьбе за справедливое переустройство мира.

В январе 1918 года, демобилизовавшись в соответствии с декретом ВЦИК об отзыве из армии учителей, А. Н. Данилов приехал домой и сразу включился в работу недавно избранного исполкома Каменского уездного Совдепа, совета по народному образованию. Он был одним из инициаторов и руководителей уездного съезда учителей, который осудил политическую линию Всероссийского союза учителей, выступившего против власти Советов. Каменский съезд призвал работников народного образования всемерно укреплять органы Советской власти на местах.

Белочешский мятеж, приход к власти сил контрреволюции прервали едва начавшиеся социалистические преобразования в Сибири. В июне 1918 года, после взятия Камня белыми, А. Н. Данилов решил вернуться в Усть-Мосиху. Здесь по заданию каменских большевиков он создает нелегальную молодежную организацию. 2 августа 1919 года, действуя в тесном контакте с подпольщиками села Зимино, усть-мосихинцы одновременно с ними подняли антиколчаковское

восстание. Крестьяне избрали Совет, создали вооруженный отряд. Их примеру последовали жители окрестных сел. Вдохновителем и руководителем выступления был А. Н. Данилов. По его настоянию повстанцы, расширяя очаг восстания, переправились на правый берег Оби и с боями дошли до Бердска. В одном из боев под Сузуном А. Н. Данилов был ранен и в бессознательном состоянии доставлен товарищами в Усть-Мосиху.

Впоследствии усть-мосихинский отряд стал ядром 7-го партизанского полка «Красных орлов» под командованием Федора Колядо, бессменным комиссаром которого был Аркадий Данилов. 10 декабря 1919 года этот полк, преодолевая сопротивления остатков колчаковского гарнизона, первым вошел в Барнаул.

В январе 1920 года Аркадий Николаевич вернулся к любимому делу — учительству — в Усть-Мосихинской школе. В марте вступил в партию большевиков. Но мирная перешька была для него недолгой — в мае коммунист А. Н. Данилов по призыву партии ушел добровольцем в Красную Армию. В должности военного комиссара полка он сражался с врангелевцами, служил военкомом школы комсостава в Ленинграде, участвовал в подавлении белогвардейско-эсеровского мятежа в Кронштадте.

В мае 1921 года вернулся на Алтай. Служил в Барнауле военкомом 1-го Алтайского коммунистического пехотного полка, комиссаром Алтайской губернской милиции, занимал ответственные должности в партийных, советских, хозяйственных органах Горно-Алтайской автономной области и Западно-Сибирского края.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны вся семья военного комиссара одного из новосибирских эвакогоспиталей А. Н. Данилова пишет заявление о зачислении в Сибирскую добровольческую дивизию. Аркадий Николаевич с шестнадцатилетним сыном Кимом были направлены на временно оккупированную фашистами территорию для организации партизанского движения. Вновь, как в далеком 1919-м, он стал партизанским комиссаром отряда, потом бригады. Дочь Людмила сражалась в десантных войсках.

В ходе ожесточенных боев с гитлеровскими карательями в августе 1943 года комиссар А. Н. Данилов был ранен, заболел тифом. 6 сентября санитарный самолет, на котором он вместе с другими ранеными партизанами летел на Большую землю, был сбит фашистскими истребителями. В октябре смертью храбрых пал и Ким Данилов.

Аркадий Николаевич Данилов посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени. Похоронен в деревне Рудо Пустошинского района Калининской области.

A. A. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Данилов А. Фронт на Оби //За власть Советов; Воспоминания участников партизанского движения в тылу у Колчака: Документы. — Новосибирск, 1947. — С. 99—111; портр.

Безруков Г. Н. Комиссар из Усть-Мосихи //За власть Советскую: Сб. очерков. — Барнаул, 1987. — С.338—350.

Егоров Г. В. Солона ты, земля!: Ист. роман. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1963. — 411 с. — Из содерж.: [Об А. Н. Данилове]. — С. 409.

Егоров Г. Сибириаки: Повесть. Письма А. Н. Данилова //Ради жизни на земле. — Барнаул, 1975. — С. 311—378.

Егоров Г. Гибель комиссара //Алтай. — 1966. — № 4. — С. 3—51.

Никишин П., Саранцев Г. Командующий Усть-Мосихинским фронтом //Алт. правда. — 1959. — 3 янв.

Филиппов И. Семья патриотов //Советская Сибирь. — 1972. — 15 января.

Егоров Г. Солона ты, земля!: Роман и повесть. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1981. — 511 с.: ил.

**60 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ЗАСЛУЖЕННОГО ХУДОЖНИКА РСФСР
Г. Ф. БОРУНОВА (1928)**

Жизненный и творческий путь Геннадия Федоровича Борунова тесно связан с Алтаем. Он родился 5 февраля 1928 года в селе Павловске Алтайского края. Здесь прошли детские годы, появился интерес к художественному творчеству. Окончил Московское художественно-техническое училище и Ленинградское художественное училище им. И. Н. Крамского.

В 1953—1959 годах учился на живописном факультете института имени И. Е. Репина Академии художеств СССР (мастерская народного художника СССР Б. В. Иогансона) и возвращается на Алтай.

Его дипломная работа «Хозяева земли» имела успех на Всесоюзной выставке дипломных работ (1959). Сейчас она находится в Харьковском художественном музее.

Поиски художником своей темы — темы прославления труженика земли, определившей его творческий путь, начались именно с этой картины. Продолжая тему дипломной работы, он пишет большое полотно «Мои земляки», которое экспонировалось в 1964 году на зональной выставке «Сибирь социалистическая», а затем на республиканской — «Советская Россия» (1965). Успешное выступление на них сделало имя художника известным за пределами Алтая.

Картина Г. Борунова «Мои земляки» изображает алтайских хлеборобов. Подобно богатырям В. М. Васнецова, они вышли на поле сражения, на поле битвы за хлеб. Картина написана с большой художественной убедительностью, она родилась из жизни благодаря наблюдательности и зоркости глаза художника.

С 1964 года Г. Борунов — член Союза художников СССР и участник краевых (с 1960 г.), зональных (с 1964 г.), республиканских, всесоюзных и зарубежных выставок.

В 1967 году написано большое монументальное полотно «Сыны России».

Следующей вехой в разработке художником своей темы стала картина «Земля родная» (1967).

Заметным явлением сибирской живописи стали произве-

дения Г. Борунова «Хлебороб», «Отец», «Сибирский богатырь Нестор Козин» (все 1969), «Председатель. Колхозная осень» (1974) и другие.

Часто картинам Г. Борунова предшествуют портреты. В этом жанре его привлекают люди сильные, уверенные в себе, с твердыми жизненными устоями и всегда крепко связанные с землей.

Появление картины «Красный трактор» (1980) — показатель гражданской зрелости и высокого творческого потенциала художника. Полотно изображает сцену из жизни алтайской деревни периода коллективизации. В ней явственно ощущается связь времен, прошлое и настоящее колхозной жизни. Закономерным развитием темы, ее углублением представляется работа «Подгорное. Колхоз начинается» (1985).

Новые замыслы и сюжеты дает родной Павловск. В 1970 году художник показывал землякам свои произведения на персональной выставке в Павловской картинной галерее.

Сила произведений художника — в жизненной правде, в стремлении выразить свой взгляд на жизнь современной деревни со всеми ее сложностями.

За создание серии живописных работ о молодом современнике Г. Ф. Борунову присуждена премия комсомола Алтая за 1977—1978 годы.

В 1978 году в выставочном зале Барнаула с успехом прошла персональная выставка художника, посвященная его пятидесятилетию. А через два года Г. Ф. Борунову присвоено звание заслуженного художника РСФСР. Он был участником второго, третьего, четвертого и пятого съездов художников СССР.

Еще одну грань возможностей Г. Ф. Борунова раскрывают пейзажные работы «Элегия», «Шелаболиха», «Павловск. Осенний день», «Этюд. Рогозиха», «Дом из Рогозихи», «Унылая пора. Шахи», «Барнаул. Золотая осень», «Колыбельная». Они свидетельствуют о прочной привязанности художника к родному краю, его умении находить в простых и привычных мотивах красоту окружающего нас мира.

М. Л. Борцова

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении почетного звания заслуженного художника РСФСР Борунову Г. Ф.: Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 24 янв. 1980 г. //Ведомости Верховного Совета РСФСР. — 1980. — № 5. — С. 74; Алт. правда. — 26 янв.

Лауреаты премии Ленинского комсомола Алтая в области литературы, искусства, журналистики: [В числе др. Борунов Г. Ф. — за создание серии живописных работ о молодом современнике]: Бюро крайкома ВЛКСМ утвердило решение комиссии по присуждению премий за 1977—1978 гг. //Молодежь Алтая. — 1978. — 28 дек.; Алт. правда. — 30 дек.

Борунов Г. Дорогой всем образ: [Интервью с Г. Боруновым /Записала Л. Кошкарева] //Алт. правда. — 1980. — 12 янв.

Геннадий Федорович Борунов, заслуженный художник РСФСР: Живопись. Графика: Каталог выставки /Союз худож. РСФСР, Алт. орг. Союза худож. РСФСР; [Сост. М. В. Леванидова; Авт. вступ. ст. Ю. Н. Сорокин]. — М.: Сов. художник, 1986. — 12 с.: 8 л. ил., портр.

Борунов Геннадий Федорович: Каталог выставки произведений /Алт. орг. Союза худож. РСФСР, Краев. музей изобразит. искусств; [Вступ. ст. А. Колодиной]. — Барнаул, 1970. — 23 с.: ил.

Борунов Геннадий Федорович: [Крат. биогр. справка] //Художники Алтая. — 2-е изд., перераб. и доп. — Барнаул, 1980. — С. 19—22: 8 ил., портр.

Снитко Л. И. Г. Ф. Борунов //Изобразительное искусство Алтая. — Барнаул, 1977. — С. 46—49: ил.

Эдоков В. Краски родной земли: Творч. портр. худож. Г. Борунова //Алтай. — 1979. — № 4. — С. 74—76: ил.

Кошкарева Л. Высокий горизонт //Алт. правда. — 1987. — 22 февр.: ил.

Чернега О. Трудный хлеб //Алт. правда. — 1987. — 4 июля.

Красноцветова Л. Родной Алтай //Алт. правда. — 1984. — 17 марта.

Сорокин Ю. Край, достойный песен //Алт. правда. — 1978. — 7 февр.

Борунов Геннадий Федорович //Лауреаты премии Ленинского комсомола Алтая: Библиогр. справочник. — Барнаул, 1981. — С. 62—65: портр. — Библиогр.: с. 64—65.

100 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ
АЛТАЙСКОЙ КРАЕВОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. В. Я. ШИШКОВА

Возникновение библиотек на Алтае связано с развитием горного и металлургического производства во второй половине XVIII века. Предназначены они были для служащих горного ведомства. Первые же публичные библиотеки были частными, сроки их существования из-за недостатка средств оказывались ничтожно малы и, как правило, они быстро закрывались.

Появлению первой городской общественной библиотеки в Барнауле мы обязаны ссыльному народнику Василию Константиновичу Штильке. По ходатайству В. К. Штильке и группы прогрессивных интеллигентов в 1884 году было разрешено создать на Алтае общество попечения о начальном образовании. С 1885 года при обществе была открыта бесплатная народно-школьная библиотека. Но она была слишком ограничена каталогами Министерства просвещения и не могла выполнять своего назначения для всех слоев населения города.

Штильке обратился в совет общества с предложением открыть в Барнауле публичную библиотеку. Предложение его было поддержано. 14 февраля 1888 года по разрешению томского губернатора в Барнауле на пожертвования частных лиц деньгами и книгами была открыта городская общественная библиотека.

Большое участие в создании библиотеки приняли политические ссыльные И. Е. Овсянкин, С. П. Швецов и др., пожертвовавшие в пользу библиотеки книги из личных собраний. В первые два года городская дума отпускала по 200 рублей, на 1890 год — 100 рублей. Помещение (в здании думы) и отопление библиотеке бесплатно предоставлялось городом. В 1905 году общество передало библиотеку городскому самоуправлению.

В год создания библиотеки в каталоге числилось 2160 томов. Число подписчиков (читателей) — 73, посещений — 3535.

При библиотеке был открыт кабинет для чтения, который в 1888 году посетило 1345 человек. Подписчики библиотеки читали бесплатно, посторонние платили за вход 5 копеек.

К 1917 году фонд библиотеки насчитывал 13 тыс. экземпляров, но был почти полностью уничтожен пожаром. В мае 1917 года осталось всего лишь 353 экземпляра. О том, насколько велико было стремление населения восстановить библиотеку, свидетельствует то, что уже к сентябрю этого года благодаря пожертвованиям в фонде библиотеки насчитывалось около 7 тыс. экземпляров. Специально для восстановления фонда публичной библиотеки был проведен «День книги» в Барнауле и Томске.

На основе ленинского декрета о библиотеках в 1918 году произошла реорганизация городской библиотеки в центральную, в 1920 году она была переименована в губернскую.

В 20—30-е годы библиотека была средоточием культурной жизни города. Активными ее читателями были А. М. Топоров, А. А. Караваева, А. Л. Коптелов, С. Е. Кожевников, М. С. Бубеннов.

В 1937 году, когда из Западно-Сибирского края выделился Алтайский край, библиотека была преобразована в краевую. Изменились функции библиотеки, вырос объем работы, и первый директор, уже краевой библиотеки, Мария Ефимовна Тарасова для решения ряда вопросов побывала на приеме у Н. К. Крупской. По распоряжению Надежды Константиновны на комплектование фонда было выделено 40 тыс. рублей. Благодаря вмешательству Надежды Константиновны библиотека получила более просторное здание, где она размещалась до 1971 года.

Трудности, переживаемые страной в годы Великой Отечественной войны, отразились и на библиотеке. Вместо планируемых на комплектование 52 тыс. рублей библиотека получила около 15 тыс. На 9 человек сократился штат библиотеки, а оставшиеся сотрудники часто отвлекались на различные работы. Например, в 1942 году из 13 библиотекарей шестеро в течение четырех месяцев находились на сельхозработах. В отчете библиотеки за 1944 год читаем: «Угля библиотека получила 3 т, которые к 1 февраля кончаются. Отапливается только одна комната. Читальный зал закрыт. Абонемент работает при температуре 13 градусов ниже нуля».

Несмотря на трудности библиотека продолжала работать, оперативно откликаясь на все изменения, происходящие в экономической, социальной жизни края. Для пропаганды ли-

тературы использовались книжные выставки («Фашизм — лютый враг человечества», «Что ты сделал для фронта?», «Зашита социалистического Отечества»), громкие читки, лекции, витрины новинок технической литературы, передвижные выставки об уборке урожая, героях фронта и тыла. В период посевной кампании 1941 г. библиотека скомплектовала 100 библиотечек-передвижек и направила в 25 районов для изб-читален.

Алтайская краевая библиотека приняла участие в восстановлении книжных фондов библиотек районов и областей, освобожденных от фашистов. Работники городских и районных библиотек провели среди населения большую разъяснительную работу и собрали по краю 31 тыс. книг, из фондов краевой библиотеки — 7 тыс.

Краевая библиотека из собранных книг скомплектовала, обработала и отправила в освобожденные области одиннадцать библиотек.

Вместе с ростом Барнаула и его населенияросли книжные фонды библиотеки. Все теснее становилось ей и ее многочисленным читателям. Восьмым пятилетним народно-хозяйственным планом было предусмотрено строительство нового здания библиотеки. В 1971 году строители сдали современное четырехэтажное здание библиотеки из стекла и бетона, с десятиярусным книгохранилищем, рассчитанным на миллион томов.

17 декабря 1971 года библиотека открыла свои двери перед первыми читателями. Полезная площадь библиотеки 6 тыс. квадратных метров. Одновременно здесь могут заниматься 600 человек.

В 1973 году постановлением Совета Министров РСФСР Алтайской краевой библиотеке было присвоено имя Вячеслава Яковлевича Шишкова.

Фонд библиотеки универсален и представляет собой большую культурную и научную ценность. На 1 января 1987 года он насчитывал свыше 1 млн. 640 тыс. единиц, в том числе почти 837,9 тыс. экземпляров книг на русском и иностранном языках. Ежегодно библиотека получает свыше тысячи наименований журналов, общее число их составляет более 116 тыс. экземпляров.

Ценные книжные фонды, разнообразие форм работы по их пропаганде привлекают все больше читателей к их использованию. Число читателей на 1 января 1987 года составило 53 тыс. человек, 40% их состава — научные работники, специалисты народного хозяйства.

Книговыдача по всем разделам знаний достигла 1 млн. 644 тыс. экземпляров.

Значительно изменилась за последние годы структура библиотеки. Вновь созданные отделы вносят свой вклад в решение экономических вопросов, в развитие культурной жизни края.

В годы 10-й и 11-й пятилеток библиотека вела работу по созданию системы координации и информационного обеспечения специалистов народного хозяйства края. На нынешнем этапе задачи, стоящие перед агропромом края, требуют от библиотеки коренного усовершенствования этой системы. Совместно с отраслевым центром информации крайагропрома и Алтайским ЦНТИ создаются кабинеты научно-технической информации. В районах края уже работают 116 кабинетов НТИ.

Краевая библиотека издает и регулярно рассыпает текущие указатели, списки новых поступлений, осуществляет индивидуальное информационное обеспечение 1660 абонентов. Совместно с ведущими библиотеками Барнаула издаются 9 информационных указателей для партийных, советских работников, специалистов народного хозяйства и культуры края.

Линия партии на интенсивные факторы в развитии экономики нашла свое отражение в краевой программе «Интенсификация». Библиотека делает все возможное для раскрытия своих фондов тем, кто реализует эту программу.

Совместно с АЦНТИ и библиотеками предприятий проводятся дни информации, дни специалиста, выставки-просмотры для специалистов промышленности города и края. С интересом была принята выставка на научно-практической конференции инженерно-технических работников Барнаула «Роль НТИ в повышении технического уровня и качества продукции».

Больше внимания стало уделяться предприятиям и организациям, не имеющим самостоятельных библиотек. Так, повышению качества обслуживания работников службы быта и жилищно-коммунального хозяйства способствовало Положение о координации информационного обеспечения этой категории специалистов Барнаула, распределение организаций и предприятий между краевой библиотекой и ЦГБ Барнаульской ЦБС.

Тесное взаимодействие наладила библиотека с краевыми советами НТО, ВОИР. Для рационализаторов города ежегодно проводятся дни рационализатора, циклы книжных вы-

ставок «Изобретательство и рационализация — фундамент научно-технического прогресса», наложен выпуск указателя «Изобретательство в Алтайском крае».

Для специалистов применяются такие формы, которые бы предусматривали активное их участие. Заинтересованный разговор проходил на читательской конференции по журналу «Экономика и организация промышленного производства», которую библиотека организовала совместно с редакцией журнала и краевым советом научно-экономического общества.

Два года назад новый отдел литературы по искусству начал работу с того, что наладил взаимодействие с институтом культуры, филармонией, художественным фондом, музеями краеведческим и изобразительного искусства. Одним из ведущих направлений отдела стала пропаганда русского и советского искусства.

Большой период в истории искусства раскрывается через комплекс мероприятий. В основе комплекса — большая развернутая книжная выставка, открытие которой организуется празднично, широко, с привлечением ведущих специалистов, музыкантов, искусствоведов.

Например, знакомство читателей библиотеки с культурой и искусством XVIII века началось с января 1987 года на «Празднике русского искусства». В его программу вошли книжная выставка-просмотр «Мощно, велико ты было, столетье!», камерный концерт исполнителей краевой филармонии, беседы «Культура и искусство Алтая XVIII века», «Из истории города Барнаула», «Библиотеки Алтая в XVIII веке».

В дальнейшем использовались музыкально-поэтические вечера, встречи с артистами, исполнителями. Здесь открыл свои выступления недавно созданный камерный ансамбль преподавателей музыкального училища.

Поиск и совершенствование форм массовой работы по эстетическому воспитанию идет постоянно. В багаже отдела — пресс-конференции, выставки одной картины, выставки с экспонированием работ алтайских художников и музейных экспонатов, литературно-художественные чтения. Признанием у читателей пользуется клуб любителей грампластинки «Дискофил».

Библиотека — центр краеведческой работы. Создан краеведческий СБА, с 1959 года издается текущий указатель «Литература об Алтайском крае». Совершенствуется система краеведческих библиографических пособий. В последние годы были подготовлены издания «Что читать об Алтайском

крае», «За дальнейший подъем сельского хозяйства Алтая», «Золотые звезды Алтая», «Здравоохранение Алтая» и серия указателей о городах края — Барнауле, Заринске, Змеиногорске.

В соответствии с «Положением о библиотечном деле в СССР» краевая библиотека осуществляет организационно-методическое руководство 3163 библиотеками всех систем и ведомств края. Из них 1324 — государственных, объединенных в 73 централизованные библиотечные системы. К 1988 году завершена межведомственная централизация государственных и профсоюзных библиотек. Создано 11 МЦБС.

В помощь работе библиотек края по пропаганде литературы краевая библиотека ежегодно готовит и издает более 20 методических пособий.

В целях повышения квалификации библиотечных работников краевая библиотека проводит межведомственные научно-практические конференции, краевые и зональные семинары. В последние годы проведены научно-практические конференции на темы: «Основные направления деятельности библиотек края по реализации решений XXVII съезда КПСС», «Роль молодых специалистов в совершенствовании библиотечного обслуживания населения Алтайского края», создана школа управления для молодых директоров.

Ежегодно на всех формах повышения квалификации, организуемых краевой библиотекой, проходят обучение более 500 библиотекарей. Для оказания методической и практической помощи библиотекам края сотрудники библиотеки делают до 120 выездов в год.

Библиотека проводит научно-исследовательскую работу. Наряду с библиотеками всех ведомств края участвовала в централизованных исследованиях, таких, например, как «Рациональное размещение и использование библиотечных ресурсов в стране», «Исследование общих проблем оптимизации функционирования библиотечных систем». Проводятся и самостоятельные исследования. С конца 11-й пятилетки начато изучение использования книжных фондов ЦБС края.

Завершена работа по изучению использования общественно-политической, сельскохозяйственной литературы, планируется изучение использования краеведческой литературы.

Много усилий прилагается для налаживания координации и взаимодействия библиотек всех ведомств края. Работает межведомственная библиотечная комиссия и семь ее секций по основным направлениям библиотечной деятельности. Созданы объединения библиотек, обслуживающие

учителей, медицинских работников, ряд лет работает Единый территориальный справочно-информационный фонд (ЕТСИФ) по естественным и техническим наукам, созданный АЦНТИ, завершена работа по созданию ЕТСИФа по культуре и искусству.

Сейчас в библиотеке работают 129 человек, почти все они имеют специальное образование, 64 — высшее библиотечное. Ветеранами, проработавшими здесь более 25 лет, являются заслуженный работник культуры РСФСР Нина Михайловна Пономарева, Ирина Константиновна Антошкина, Анна Васильевна Меркусьева, Валентина Петровна Борова. Все они — наставники молодежи, которая, используя опыт старшего поколения, старается приумножить сложившиеся добрые традиции и внести свое, новое. Большой вклад в становление библиотеки внесли Галина Ефимовна Зыкова, возглавлявшая библиотеку с 1956 по 1981 год, на плечи которой выпали трудные годы строительства нового здания, централизации библиотек края, и работавшая в эти годы заместителем директора Елена Федоровна Смирнова, человек огромной эрудиции, интересный, отзывчивый, оказавший огромное влияние и на развитие библиотечного дела в крае, и на людей, которым посчастливилось с ней работать.

Сохраняя все ценное, что накоплено за столетний период существования библиотеки, ее коллектив постоянно совершенствует применяемые формы и методы работы.

В. П. Кладова, Н. Г. Ткаченко

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении имени В. Я. Шишкова Алтайской краевой библиотеке: Постановление Совета Министров РСФСР //Собр. постановлений правительства РСФСР. — 1973. — № 21. — С. 444.

Слободчиков В. Адрес: Молодежная, 5 //Алт. правда. — 1985. — 18 янв.

Кувшинников П. Библиотека празднует новоселье //Алт. правда. — 1971. — 17 дек.: фот.

Кобяков Д. «В курганах книг»... //Алт. правда. — 1967. — 25 окт.

Фомина Н. «...обязан книгам» //Алт. правда. — 1976. — 29 окт.

Смирнова Е. Ф. Алтайская краевая библиотека — организационно-методический центр библиотечной работы //Библиотеки в помощь народному хозяйству, науке и культуре. — Л., 1969. — С. 172—182.

Терентьева Т. Пропагандируем политическую книгу // Агитатор Алтая. — 1983. — № 12. — С. 27—29: фот.

О работе зала общественно-политической литературы.

- Несмеянова С.** Библиотека — пропагандисту //Агитатор Алтая. — 1986. — № 22. — С. 29—30.
- Алейник В.** Служба информации [для работников культуры края] //Алт. правда. — 1984. — 7 июля.
- Негреева Т.** Коцубина Е. Фонотека в библиотеке //Алт. правда. — 1979. — 4 нояб.
- О нотно-музыкальном отделе библиотеки.
- Негреева Т.** Клуб «Дискофил» в Барнауле //Кн. обозрение. — 1981. — 13 нояб. — С. 15.
- Брискина М.** Приглашает «Дискофил» //Молодежь Алтая. — 1982. — 21 апр.
- О клубе при нотно-музыкальном отделе библиотеки.
- Черепанова В.** Парле ву франсе? //Молодежь Алтая. — 1981. — 4 нояб.
- Черепанова В.** Тем, кто изучает языки //Молодежь Алтая. — 1980. — 14 нояб.
- Об отделе иностранной литературы краевой библиотеки.
- Слободчиков В.** Адрес: Молодежная, 5 //Алт. правда. — 1984. — 28 дек.
- Двоеглазова Л.** О чем расскажет книга //Алт. правда. — 1983. — 15 марта.
- Кошкарева Л.** Величайшее сокровище //Алт. правда. — 1978. — 16 апр.: фот.
- Издания редких книг в фондах библиотеки.
- Попова М.** Имени писателя //Алт. правда. — 1973. — 19 окт.: фот.
- Явинский В.** Хозяева книжных богатств //Молодежь Алтая. — 1969. — 16 июля.
- Остертаг Л.** Призваны революцией //Молодежь Алтая. — 1987. — 2 окт. — С. 6: ил.
- О встречах работников краевой библиотеки с Н. К. Крупской. О роли Н. К. Крупской в организации библиотечного дела на Алтае.

Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР полковник Василий Григорьевич Лазарев родился 23 февраля 1928 года в селе Порошино Кытмановского района Алтайского края.

После окончания школы учился в Свердловском медицинском институте. На третьем курсе при распределении по профилирующим предметам выбрал хирургию.

В 1951 году В. Г. Лазарев перешел на военно-медицинский факультет Саратовского медицинского института. Когда была сформирована группа врачей-летчиков, он пришел в нее первым. В 1954 году окончил Чугуевское военное авиационное училище, год работал инструктором, потом стал летчиком-испытателем — сбылась давняя мечта. Пригодилась и профессия врача, поскольку предстояло испытывать не только возможности новой техники, но и влияние на организм летчика огромных перегрузок, тряски, резких перепадов давления. На борту современного истребителя нет места для врача-наблюдателя. Врач и летчик совмещались в одном лице.

В 1956 году Василий Григорьевич стал членом КПСС.

Лазарев летал на самолетах многих типов, испытывал кислородное оборудование, противоперегрузочные костюмы, исследовал психологическое влияние условий полета и возможности человека на высоте. Принимал участие в испытаниях высотного стратостата-лаборатории «Волга», пробыв на нем в воздухе в общей сложности 28 часов 18 минут. Десятки раз прыгал с парашютом на землю и на воду. «Поднимался» в барокамере до 40 тысяч метров. Резкие перепады давления, разгерметизация кабины, кислородная недостаточность имитировались в этих испытаниях, и все для того, чтобы тысячи летчиков могли уверенно чувствовать себя в разных полетных условиях. Он принимал участие в разработке методики тренировок в невесомости, внес вклад в поиск данных для имитации перегрузок на тренажерах. Будучи специалистом по авиационной, а позже и космической медици-

не, он давал четкие и обоснованные заключения по всем результатам своей работы.

В канун первого полета человека в космос В. Г. Лазарев проходил отборочную комиссию вместе с Ю. А. Гагариным, Г. С. Титовым, А. Г. Николаевым, П. Р. Поповичем, В. Ф. Быковским и другими из легендарного первого отряда. Но тогда пройти строгую медицинскую комиссию не удалось. Снова начались полеты, испытания, исследования. Изучались и особенности новой работы, мысли о которой он не оставлял.

С 1966 года В. Г. Лазарев в отряде космонавтов.

27—29 сентября 1973 года совместно с бортинженером О. Г. Макаровым В. Г. Лазарев совершил полет на космическом корабле «Союз-12» в качестве командира экипажа. Полет продолжался 1 сутки 23 часа 15 минут 32 секунды. Космонавты провели с максимальным напряжением все 32 витка вокруг земли.

Это был испытательный полет, первый пилотируемый полет после трагедии 1971 года на «Союзе-11». Перед экипажем ставилась задача проверить конструкторские решения и технические доработки, внесенные в корабль «Союз», а также испытать новые скафандры, которые должны были повысить надежность и безопасность космических полетов. Требования центра управления полетом были жесткие. От экипажа ждали глубокого и всестороннего анализа, квалифицированной оценки работы новых узлов и систем. Проводились, в частности, эксперименты по автономной навигации и различные орбитальные маневры, что имело цель найти наиболее эффективные пути передачи функций наземного комплекса управления космическому кораблю. Все это было крайне важно для будущих полетов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за осуществление данного полета В. Г. Лазареву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Свой второй космический полет В. Г. Лазарев совершил 5 апреля 1975 года на корабле «Союз-18-1» снова вместе с О. Г. Макаровым. Это был суборбитальный полет продолжительностью 21 минуту 27 секунд.

Космонавт-26 награжден двумя орденами Ленина и медалями. Он почетный гражданин городов: Барнаула, Калуги, Караганды, Джезказгана.

В. В. Старцев

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении звания Героя Советского Союза летчику-космонавту тов. Лазареву В. Г.: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 окт. 1973 г. //Правда. — 1973. — 4 окт.

О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» тов. Лазареву В. Г.: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 окт. 1973 г. //Правда. — 1973. — 4 окт.

Лазарев В. «Рад новой встрече с земляками» /Вел. В. Синолиц //Алт. правда. — 1982. — 14 авг.: портр.

Интервью с летчиком-космонавтом.

Лазарев В. Мгновения жизни: Зап. космонавта-испытателя //Красная звезда. — 1973. — 13, 14, 15 нояб.: фот.

Лазарев Василий Григорьевич: [Крат. биогр. справка] //БСЭ. — М., 1973. — Т. 14. — С. 103: портр.

Лазарев Василий Григорьевич: [Крат. биогр. справка] //Космонавтика: Энциклопедия. — М., 1985. — С 212: портр.

Подполковник Лазарев Василий Григорьевич: [Биогр. справка] //Правда. — 1973. — 28 сент.: портр.

Командир космического корабля «Союз-12» //Гордость Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 97—99: портр.

В. Г. Лазарев — почетный гражданин Барнаула //Алт. правда. — 1974. — 11 сент.: портр.

Майоров Ю. А. Звездный путь //Майоров Ю. А. Почетные граждане Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 36—50: фот.

Паршукова Л. Космонавт-26 //Алт. правда. — 1980. — 3 авг.: портр.

Кувшинников П. Земные трассы космонавта /Фот. Б. Брязгина //Алт. правда. — 1974. — 10 сент.

О пребывании космонавта на Алтае.

Барканов А. Алтай и космонавтика //Алт. правда. — 1982. — 11 апр.

О космонавтах, уроженцах Алтая, Г. С. Титове и В. Г. Лазареве.

Рождественский Б. Порошино — село космическое //Алт. правда. — 1974. — 1 янв.

О родине космонавта В. Г. Лазарева.

«Были годы боевые, был огонь и дым, защищал края родные Мамонтов Ефим...», — эти слова незатейливой партизанской песни часто звучали в самых глухих селениях Алтайской губернии.

От рядового крестьянина до крупного военачальника прошел путь Ефим Мефодьевич Мамонтов. Принято считать, что он родился 21 марта 1888 года в небольшом селе Воронежской губернии. Безземелье, нужда, вечная забота о куске хлеба заставила главу большого семейства Мефодия Алимовича Мамонтова бросить насиженные места и искать счастья в неведомой Сибири. Но и в селе Вострово Славгородского уезда (ныне Волчихинский район) не суждено было сбыться крестьянским надеждам на лучшую жизнь. Ефим съзмала работал по хозяйству, охотно помогая родителям.

В 1910 году Е. Мамонтов был призван в царскую армию. Окопы первой мировой войны явились для него серьезной политической школой. Вскоре старший унтер-офицер с восемьмилетним воинским стажем убедился: правда за Лениным, за большевиками. Ведь они мужественно отстаивают такой понятный лозунг: «Мир—народам, хлеб—голодным, землю—крестьянам, фабрики и заводы—рабочим!»

После февральской революции участвовал в работе Всероссийского съезда Советов. Впервые Е. М. Мамонтов слушал речь В. И. Ленина и запомнил ее навсегда. Востровским односельчанам Ефим Мефодьевич подробно рассказывал о съезде, об Ильиче, о неотложных задачах Советов по переустройству царских окраин.

Но буржуи, попы, белогвардейцы ненавидели Советскую власть, отнявшую у них богатство, почести, привилегии. Тревожные слухи все чаще доходили до Вострова. Воспользовавшись мятежом чехословацкого корпуса, контрреволюция на Алтае подняла голову. 15 июня 1918 года Советы были свергнуты. Пулей, штыком и плетью насаждалась диктатура «Верховного правителя адмирала Колчака». Но запугать большевиков врагам не удалось. Мощная волна народного гнева против колчаковских палачей быстро нарастала.

Ядро партизанского отряда Е. М. Мамонтова образовали коммунисты. Наряду с командиром отряда большой авторитет имели начальник штаба Н. М. Прилепа и комиссар А. Л. Копань. В отряд потянулись люди со всего Славгородского уезда. В начале августа 1919 года Е. М. Мамонтов подписал «приказ по Славгородскому району № 1». В нем четко изложена стратегия и тактика дальнейших действий.

Трудности с вооружением осложняли обстановку. Поэтому Е. Мамонтов организовал мастерскую «по изготовлению пороха и боеприпасов», а также учил добывать оружие в бою.

С самого начала зарождения отряда до решительного Солоновского боя рядом с главкомом, выполняя опасные поручения, была его жена Дора Афанасьевна.

Полководческий талант Е. М. Мамонтова ярко проявился 8 сентября 1919 года в боях под селом Мельниковым (Нови-чихинский район). Применяя продуманные тактические приемы, в условиях тщательно изученной местности партизаны крепко потрепали карательный отряд полковника Окунева. Вечером 15 сентября 1919 года партизаны Е. Мамонтова заняли Рубцовск, важный железнодорожный узел.

В сентябре 1919 года созданный на съезде Советов в селе Леньки (ныне Благовещенский район) Облаком, орган Советской власти на территории Западной Сибири, осуществил реорганизацию партизанских отрядов по образцу регулярной Красной Армии. Это способствовало объединению партизанских сил, укреплению дисциплины и централизации в управлении. Главнокомандующим партизанских объединений был избран Е. М. Мамонтов.

Есть немало документальных свидетельств о личном героизме, находчивости и отваге партизанского главкома. В сражении под Волчихой под ним была убита лошадь; огонь пулемета прижал к земле. Но Ефим Мамонтов, как заговоренный, стремительно перебирался от отряда к отряду, продолжая искусно руководить боем. Порой одно только появление главкома резко меняло критическую ситуацию. «В трехдневном Солоновском бою, — читаем в газете «Красный Алтай» за 10 декабря 1926 года, — когда окруженные со всех сторон многочисленным противником партизаны несли большие потери убитыми и ранеными, поднялся ропот. Но достаточно было сообщить о появлении в окопах Е. М. Мамонтова, как у всех поднялось боевое настроение: победа была выиграна».

Жизнерадостный, горячий, отзывчивый, он и внешностью

был несколько похож на В. И. Чапаева. Неслучайно «сибирским Чапаевым» уважительно называли главкома Е. Мамонтова его боевые друзья, известные руководители партизанского движения на Алтае И. В. Громов, Ф. И. Архипов, Я. П. Жигалин. Один из его соратников, партизан Ф. Глазков, вспоминал: «Ефим был молчалив. Но, когда говорил, слова получались весомые, проникали до глубины души...»

10 декабря 1919 года, за три дня до прихода регулярных частей, вступили мамонтовцы в Барнаул.

Колчак разгромлен, но на Южном фронте Советская Республика продолжала бороться с Врангелем. Комбриг Е. М. Мамонтов так же был непобедим в Крыму, как и в Сибири. На Алтай Е. М. Мамонтов возвращался с чувством исполненного долга. Но радость была недолгой. В ночь с 24 на 25 февраля 1922 года недалеко от Барнаула он был зверски убит власихинскими кулаками.

Молодым, в расцвете сил запечатлен Е. М. Мамонтов в бюсте на высоком постаменте при входе на Ленинский проспект краевого центра. Мы, живущие сегодня, принимаем как наказ ленинской партии сказанное Е. Ярославским: «Так же стойко защищать власть Советов и революционный порядок, как защищал его Ефим Мефодьевич Мамонтов».

B. C. Петренко

ЛИТЕРАТУРА

Партизанское движение в Западной Сибири в 1918—1919 гг.: Партизан. армия Мамонтова и Громова: Сб. документов /Подгот. К. Селезнев. — Новосибирск: Зап.-Сиб. краев. изд-во, 1936. — 347 с.: карт. — В надзаг.: Испартоотдел Запсибкрайкома ВКП(б), Зап.-Сиб. краев. комис. по истории гражд. войны.

Партизанское движение в Западной Сибири (1918—1920 гг.): Документы и материалы. — 2-е изд., испр. и доп. /Парт. арх. Новосиб. обл. ком. КПСС. — Новосибирск: Кн. изд-во, 1959. — 832 с.

О Е. М. Мамонтове см. «Именной список».

Громов И. За власть Советскую: Воспоминания командира партизанского корпуса. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1966. — 128 с.: ил.

Худяков А. Е. М. Мамонтов: [Крат. ист.-биогр. очерк]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 28 с.: портр. — (Борцы за власть Советов на Алтае).

Бондарев П. К. Мельниковский бой //В борьбе и тревоге. — 2-е изд. — Барнаул, 1986. — С. 182—185.

Мамонтов Ефим Мефодьевич //Сов. ист. энцикл. — М., 1966. — Т. 9. — С. 18.

Мамонтов Ефим Мефодьевич //Сиб. сов. энцикл. — 1932. — Т. 3—С. 285—286: портр.

- Воробьев В. Н.** Партизанский главком //За власть Советскую: Сб. очерков. — Барнаул, 1987. — С. 254—271.
- Мамонтов Е. М.** /Гордость Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 65—68: портр.
- Урманов К.** Ефим Мамонтов //Урманов К. Путь славных. — Новосибирск, 1954. — С. 192—194: ил., портр.
- Жигалин Я.** Партизанские отряды занимали города. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1965. — 164 с.
- То же.** — 2-е изд. — Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1980. — 171 с.
- Бородкин П.** В огне гражданской //Наш край родной. — 2-е изд. — Барнаул, 1969. — С. 69—106. — Из содерж.: Партизанские подвиги и главком Ефим Мамонтов. — С. 78—82.
- Комаров В. М.** Герои остаются с нами. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1975. — 159 с. — Из содерж.: Рассказы о главкоме. — С. 18—27; Гибель главкома. — С. 28—49.
- Коробченко М. С.** Рассказы о партизанском главкоме //Коробченко М. С. Партизанские были. — Барнаул, 1979. — С. 67—126.
- Мирзоев В.** Партизанский главком //Они боролись за власть Советов. — Новосибирск, 1957. — С. 105—123: портр.
- Насонова В. С.** Ефим Мефодьевич Мамонтов //Они боролись за власть Советов. — Барнаул, 1977. — 1 л. в обл.: ил., портр.
- Кочетов А. В.** Сибирский Чапаев //Кочетов А. В. Их именами названы улицы. — 4-е изд., доп. — Барнаул, 1984. — С. 92—94.
- Елькович Я. Р.** Начальник штаба //Елькович Я. Р. Рассказы о незавываемых годах. — Барнаул, 1964. — С. 77—80.
- Филиппов И. Н.** Комиссар //Записки сибирских партизан. — Новосибирск, 1961. — С. 121—155.
- Гришаев В.** В боях за Советскую власть: [По материалам архива] //Алт. правда. — 1980. — 18 сент.
- Залыгин С. П.** Соленая падь: Роман. — М.: Сов. Россия, 1987 383 с. — (Подвиг).
- Бубеннов М. С.** Зарницы красного лета: Повести и рассказы. — М.: Воениздат, 1986. — 397 с.: ил.
- Юдалевич М. И.** Так добывалась правда: Пьесы. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1959. — 135 с. — Из содерж.: Так добывалась правда. — С. 3—71.
- Юдалевич М. И.** Полымя: Пьеса //Юдалевич М. И. Полымя; Годы, любовь...: Пьесы. — Барнаул, 1972. — С. 5—84.
- Песня о Мамонтове** /Муз. А. Анохина; Сл. Н. Бобрикова, М. Юдалевича //На просторах Алтая. — Барнаул, 1957. — С. 17—20: нот.
- Сибирский Чапаев:** Мамонтов Ефим Мефодьевич (1888—1922) //Солдаты революции: Рек. указ. лит. — Новосибирск, 1970. — С. 68—70. — Библиогр.: 11 назв.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 483, оп. 1, д. 21-а, л. 18.

70 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ПРОВЕДЕНИЯ
ПЕРВОГО СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ
АЛТАЙСКОЙ ГУБЕРНИИ

28 марта—1 апреля 1918 года в Барнауле состоялся I съезд профсоюзов Алтайской губернии. На нем присутствовало 36 делегатов. Руководил съездом И. В. Присягин, возглавлявший с апреля 1917 года Центральное профсоюзное бюро Барнаула. Он выступил с докладом о текущем моменте и задачах профсоюзов. Съезд поддержал решение I Всероссийского съезда Советов с призывом к защите социалистического Отечества. Съезд присоединился к решениям IV Всероссийского съезда Советов и I Всероссийского съезда профсоюзов, показав тем самым полное одобрение большинством трудящихся политики партии большевиков. Об этом свидетельствовал и состав делегатов, среди которых оказалось только трое меньшевиков, один правый эсер и один социал-демократ-интернационалист. Большевиков вместе с сочувствующими было десять человек. Их поддержали беспартийные делегаты. На съезде было избрано губернское бюро во главе с И. В. Присягиным. Работа съезда способствовала более активному и целенаправленному участию профсоюзов в борьбе за упрочение Советской власти на Алтае.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков и др.]. — Барнаул: Алт.кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [I съезд профсоюзов Алтайской губернии]. — С. 91—92.

80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
ЗНАТНОГО КОМБАЙНЕРА
Ф. В. ЧАБАНОВА (1908)

Герой Социалистического Труда Федор Васильевич Чабанов принадлежит к числу замечательных мастеров сельскохозяйственного производства. Родился он 17 мая 1908 года в селе Вознесенка Родинского района Алтайского края в семье крестьянина-бедняка. В тринадцать лет он работал подпаском, пастухом, позже — плотником в совхозе «Овцевод» (ныне овцесовхоз «Родинский»).

В 1933 году Ф. В. Чабанов становится членом колхоза имени Молотова. Он окончил трехмесячные курсы трактористов и около года работал во Фрунзенской МТС, а затем дирекция МТС направила его в Славгородский сельскохозяйственный техникум на курсы комбайнёров-бригадиров. Успешно окончив их, Ф. В. Чабанов впервые становится за штурвал комбайна. Врожденная сметка, стремление работать только отлично помогли ему быстрее овладеть машиной. О нем тогда говорили: «Он отличается исключительной культурой труда». Из года в год Чабанов повышал производительность комбайна. В 1940 году за успехи на уборке урожая Федор Васильевич был выдвинут участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, где Наркомзем СССР вручил ему значок «Мастер комбайновой уборки».

В 1942 году Ф. В. Чабанов вступил в ряды ВКП(б).

В годы Великой Отечественной войны и послевоенный период Федор Васильевич являлся одним из инициаторов широкого социалистического соревнования механизаторов Алтая за высокопроизводительное использование техники. В 1941 году он в сцепе из двух «Сталинцев» убрал 1527, а в 1943-м — 2168 гектаров. По итогам 1944 сельскохозяйственного года он получил первую премию (меховой комбинезон и на 278 рублей других товаров) и Почетную грамоту райкома ВКП(б) и райисполкома. А в 1945 году, убрав 3020 гектаров, он сэкономил 5140 килограммов горючего. Всего за время работы на комбайне Федор Васильевич обработал более 56 тысяч гектаров земли.

В мае 1949 года Чабанову Ф. В. было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он был настоящим бойцом за урожай. В весенний период, когда комбайнам на полях делать еще нечего, он ежегодно работал бригадиром тракторной бригады на севе и добивался высокой выработки тракторов при хорошем качестве обработки полей.

Федора Васильевича любили и уважали те, кто с ним работал. Районная газета писала: «Одним из ценнейших его качеств является то, что он не успокаивается на достигнутом, все время движется вперед, добиваясь все новых и новых успехов. Скромность, простота в обращении со своими подчиненными присущи Федору Васильевичу».

Чабанов избирался делегатом XIX, XXII, XXIV съездов партий, депутатом Верховного Совета РСФСР и СССР, членом Алтайского краевого и Родинского районного комитетов партий, делегатом краевого Совета народных депутатов.

Награжден четырьмя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За освоение целинных земель» и др. Заслуженный механизатор РСФСР.

С 1977 года Ф. В. Чабанов находится на заслуженном отпуске, с 1987 года живет в Барнауле.

О. А. Вшивкова

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам сельского хозяйства Алтайского края: [В числе других Чабанову Ф. В. — комбайнера Фрунза МТС Родин. р-на]: Указ Президиума Верховного Совета СССР //Алт. правда. — 1949. — 22 мая.

Прохоров Б. Как в степи широкой //Люди трудовой славы. — Барнаул, 1964. — С. 23—29.

Хренков М. Т. Чабанов и его бригада //Герои Алтая. — М., 1959. С. 92—101: портр.

Самотохин В. М. Чабанов Федор Васильевич: [Крат. биогр. сведения] //Самотохин В. М. Трудовая слава Алтая. — Барнаул, 1985. — С. 42—43: портр.

Чабанов Федор Васильевич //Золотые звезды Алтая: Наши земляки Герои Соц. Труда. — Барнаул, 1971. — Вып. 2. — 1 л. в папке.

Хренков М. Т. Тракторная бригада Ф. В. Чабанова. — Барнаул, 1957. — 16 с. — В надзаг.: О-во по распространению полит. и науч. знаний РСФСР. Алт. краев. отд-ние.

Фролов А., Сердобинцев М. Опыт работы тракторной бригады

Ф. В. Чабанова: [Фрунз. МТС Родин. р-на] /Под ред. П. Н. Мокшина.—
Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1954. — 40 с.: ил.

Опыт работы бригадира тракторной бригады комбайнера Ф. В. Чабанова. — М.: Изд-во М-ва сел. хоз-ва СССР, 1955. — 1 л. слож. 6 раз:
портр. — (Всесоюз. с.-х. выст. 1955 г. Упр. пропаганды. Павильон РСФСР).

Сотников А. Всюду первый //Алт. правда. — 1971. — 30 марта: портр.
Медведева Н. Умелец из села Кочки //Алт. правда. — 1961. — 9 сент.

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ
АЛТАЙСКОГО ГУБЕРНСКОГО
ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОГО КОМИТЕТА

Губернский ВРК был создан 26 мая 1918 года на экстренном заседании губкома РКП(б) для организации отпора белочешским контрреволюционным мятежникам. В него вошли М. К. Цаплин (председатель), М. К. Казаков (заместитель), И. В. Присягин. Комитет объявил Барнаул на военном положении, отдал приказ о мобилизации коммунистов в Красную гвардию и формировании новых красногвардейских отрядов, срочно вызвал отряды из Бийска, Камня, Славгорода, обратился за помощью в Семипалатинск.

Барнаульский отряд Красной гвардии и интернациональная рота были отправлены на освобождение Новониколаевска (Новосибирска). Дошли до Бердска, но нерешительность командования, состоявшего в основном из бывших офицеров царской армии, позволила мятежникам подтянуть войска и добиться многократного численного перевеса. Две недели красногвардейцы сдерживали натиск превосходящих сил противника. Особо крупные бои развернулись у станций Евсино, Черепаново, Тальменки, Алтайской, на подступах к Барнаулу. 11—12 июня был подавлен контрреволюционный мятеж в городе.

14 июня, когда стала реальной угроза окружения, военно-революционный комитет во избежание бессмысленных жертв и разрушений принял решение оставить Барнаул, отвести красногвардейские отряды на станцию Алейскую и двигаться на соединение с частями регулярной Красной Армии.

Решительные действия ревкома, самоотверженность красногвардейцев позволили сохранить партийные и военные кадры для дальнейшей борьбы, материально и организационно подготовиться к работе в нелегальных условиях.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайской организации КПСС. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [Губернский ВРК]. — С. 97—98.

Шелестов Д. К. Борьба за власть Советов на Алтае в 1917—1919 гг. — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1959. — 135 с. — Библиогр. в подстроч. примеч. — Из содерж.: [Военно-революционный комитет]. — С. 80.

50 ЛЕТ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ
ПЕРВОЙ АЛТАЙСКОЙ КРАЕВОЙ
ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Первая Алтайская краевая партийная конференция работала с 7 по 14 июня 1938 года. 420 делегатов (311 с правом решающего голоса и 109 — совещательного) представляли 1298 первичных партийных организаций, которые объединяли 9027 членов и 4479 кандидатов в члены ВКП(б). Делегаты обсудили отчет о работе оргбюро ЦК ВКП(б) по Алтайскому краю, выбрали членов крайкома ВКП(б) и ревизионной комиссии крайкома партии.

В отчетном докладе, с которым выступил исполняющий обязанности секретаря оргбюро ЦК ВКП(б) Л. Н. Гусев, выступлениях делегатов, в принятой конференцией резолюции была всесторонне и критически проанализирована работа оргбюро, партийной организации Алтайского края за девять отчетных месяцев.

Рассматривая вопросы внутрипартийной жизни, конференция осудила ошибочную и вредную практику огульного исключения коммунистов из рядов партии, отметила недостаточный рост партийной организации края и потребовала от парторганов в ближайшее время исправить допущенные ошибки и решительно улучшить работу по приему в ВКП(б), вовлекая в партию лучших и проверенных товарищ, в первую очередь рабочих.

Делегаты конференции подвергли резкой критике работников аппарата крайкома партии за подмену живого оперативного руководства партийными организациями потоком директивных телеграмм, сбором различных сведений по хозяйственным вопросам, за бюрократизм и волокиту и потребовали от них чаще бывать на местах, оказывать конкретную помощь местным партийным органам, особенно молодым работникам. Конференция наметила конкретные пути повышения теоретической подготовки и деловой квалификации новых кадров, воспитания руководителей и потребовала от всех парторганизаций правильного сочетания политической и хозяйственной работы.

Особое внимание было уделено состоянию партийного просвещения. Это объяснялось прежде всего низким общеобразовательным уровнем членов ВКП(б): на 1 января 1938 года из 13758 коммунистов, стоявших на учете в краевой партийной организации, 6202 имели начальное образование, 5265 умели только читать и писать и 30 были «азбучно неграмотными». Было решено перестроить работу крайкома ВКП(б) по руководству партпросвещением и переподготовкой пропагандистских кадров, обязать каждого партийного руководителя непосредственно заниматься пропагандистской работой в кружках или семинарах. Конференция обратила внимание всех партийных руководителей на необходимость закрепления и дальнейшего развития опыта агитмассовой работы, накопленного в период выборов в Верховный Совет СССР в 1937 году.

В выступлениях делегатов, резолюции конференции отмечалось, что оргбюро, отраслевые отделы крайкома партии не уделяли необходимого внимания руководству промышленностью края, основу которой составляли пищевая, легкая (соответственно 50 и 26%), и транспортом. Конференция потребовала от партийных организаций уделить особое внимание укреплению трудовой дисциплины, поднять роль руководителя на производстве, подбирать кадры с учетом их деловых качеств и преданности делу партии, продолжить работу по дальнейшему улучшению культурно-бытовых условий работников промышленности и транспорта и повышению их деловой и политической квалификации. Было указано также на необходимость улучшения всей партийно-политической работы для подъема новой волны начавшего затухать социалистического соревнования между предприятиями, цехами и агрегатами, оживления среди широкой массы рабочих и служащих стахановского движения.

Конференция наметила и перспективные задачи. Было решено, в частности, принять необходимые меры по дальнейшему развитию промышленности в богатых природными ресурсами Змеиногорском и Кулундинском районах, а также поставить перед правительством вопрос о строительстве железнодорожной линии Кулунда—Барнаул.

При обсуждении проблем о развитии сельского хозяйства края было обращено внимание на поиски путей повышения его продуктивности и укрепления колхозного строя. Делегаты указали на необходимость исправления ошибок в землеустройстве, связанных с раздробленностью и удаленностью земель колхозов от центров хозяйств. Предстояло навести

порядок в землепользовании, на деле ввести научно обоснованные севообороты, всерьез заняться семеноводством, повысить эффективность работы техники.

Очень тяжелая обстановка сложилась в животноводстве, где был велик падеж скота, низка его продуктивность. Коммунисты видели выход из прорыва в улучшении племенной работы, в подготовке квалифицированных кадров животноводов и повышении их ответственности за дело на всех уровнях — от фермы до краевых сельхозорганов.

Конференция в соответствии с указаниями ЦК ВКП(б) осудила подмену целенаправленной разъяснительной работы на селе необоснованными массовыми исключениями из колхозов и потребовала от партийных органов через улучшение партийно-массовой работы добиваться формирования у колхозников и рабочих правильного сочетания государственных и личных интересов, справедливого распределения доходов в колхозах. Большая роль в повышении урожаев отводилась развитию и распространению ефремовского движения.

Конференция обязала партийные организации коренным образом улучшить партийное руководство Советами, помочь им перестроить работу в соответствии с Конституцией СССР.

Были намечены меры по устраниению крупных недостатков и злоупотреблений в торговом обслуживании населения края. Участники конференции признали необходимым усилить партийное влияние на народное образование и культуру. Важнейшей политической задачей объявлялась ликвидация неграмотности и малограмотности, улучшение коммунистического воспитания учащейся молодежи, политико-воспитательной работы среди учительства.

В выступлениях многих делегатов прозвучала серьезная озабоченность состоянием оборонной работы в крае. Они требовали более серьезного отношения партийных руководителей к этой работе, к распространению военно-оборонных знаний среди населения, особенно допризывной молодежи.

В единогласно принятой резолюции по отчетному докладу делегаты конференции выразили готовность коммунистов Алтая выполнить любое задание боевого штаба партии — ЦК ВКП(б).

Конференция избрала состав первого краевого комитета ВКП(б) из 65 членов и 20 кандидатов, ревизионную комиссию в составе 7 человек.

14 июня состоялся первый пленум крайкома ВКП(б), который избрал бюро крайкома в составе 7 членов и 3 канди-

датов. Первым секретарем крайкома партии был избран Л. Н. Гусев.

Первая Алтайская краевая партийная конференция завершила формирование краевой организации ВКП(б). И хотя в ее работе проявились общие тенденции конца тридцатых годов, выразившиеся в частичной подмене глубокого анализа причин хозяйственных неудач ссылками на вредительство, в стремлении за каждым недостатком обнаруживать врагов народа, конференция показала готовность и способность молодой партийной организации Алтая взять на себя ответственный груз руководства дальнейшим экономическим и социальным развитием края.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Резолюция первой Алтайской краевой партийной конференции по отчетному докладу оргбюро ЦК ВКП(б) по Алтайскому краю. Принята 13 июня 1938 г. — Барнаул, 1938. — 20 с.

Гусев Л. Н. Первая Алтайская краевая конференция ВКП(б): Док. секретаря крайкома ВКП(б) Гусева Л. Н. //Алт. правда. — 1938. — 10 июня.

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков, В. С. Усатых]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Библиогр. в примеч.: с. 514—550. — Из содерж.: [Первая краевая конференция ВКП(б)]. — С. 236.

Алтайская краевая организация КПСС в цифрах, 1920—1980 /[Т. А. Иволин и др.] — 2-е изд., испр. и доп. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1983. — 159 с.: ил.

Из истории партийной организации Алтая: Альбом нагляд. пособий. Вып. 2 (1920—июнь 1941 гг.) /Подгот. А. Н. Ларина, Л. Г. Лукина, Т. М. Макеев и др. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1969. — 17 л. ил. — В надзаг.: Алт. крайком КПСС. Дом политпросвещения.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Партийный архив Алтайского края, ф. 1, оп. 35, д. 1, л. 665; д. 2, л. 1.

**70 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ НАЧАЛА РЕЙДА
ПО ТЫЛАМ БЕЛОГВАРДЕЙСКИХ ВОЙСК
КРАСНОГВАРДЕЙСКОГО ОТРЯДА П. Ф. СУХОВА**

Отряд формировался на станции Алейская из красногвардейцев Барнаула, Новониколаевска, Семипалатинска, Кольчугино и интернациональной роты. Своим командиром красногвардейцы единогласно выбрали Кольчугинского шахтера—большевика П. Ф. Сухова, начальником штаба — бывшего офицера, заведующего военным отделом Барнаульского Совета Д. Г. Сулима. В каждой роте оформились партийные ячейки. Подавляющее большинство командного состава составляли большевики.

В соответствии с решением губернского ревкома сводный отряд красногвардейцев сначала двинулся для соединения с Красной Армией на Омск, но, узнав, что город занят белыми, 19 июня 1918 года командование решило пробиваться на Туркестанский фронт через Горный Алтай и Монголию на соединение с частями Красной Армии. Следуя по территории Барнаульского, Каменского, Славгородского и Бийского уездов, красногвардейцы проводили широкую агитационно-пропагандистскую работу среди населения, разъясняли антитонардную сущность политики меньшевистско-эсеровского Временного Сибирского правительства, призывали к борьбе с ним. В деревнях и селах оставались опытные коммунисты для создания подпольных групп из уцелевших на местах большевиков и беспартийного крестьянского актива. Суховцы передавали им оружие, боеприпасы, отбитые у белогвардейцев. В результате там, где проходил отряд, уже в начале сентября 1918 года вспыхнули антиправительственные восстания.

За 54 дня героического рейда красногвардейцы прошли около двух тысяч километров по территории, занятой врагом. 20 раз вступали в крупные схватки с отрядами белых, в 18 боях одержали блестящие победы. Неудачи начались с вступлением отряда в предгорья Алтая, где преобладало зажиточное кулацкое население. В результате предательства находящихся в отряде эсеров, вступивших в сговор с местными кулаками, 10 августа 1918 года неподалеку от села

Тюнгур в узком ущелье отряд Сухова попал в засаду. Спаслись удалось единицам.

Этот почти двухмесячный поход красногвардейцев-суховцев с полным правом можно назвать беспримерным в истории гражданской войны в Сибири. Отряд постоянно отвлекал на себя значительные силы белых, дезорганизовывал их тылы и, несомненно, приблизил окончательную победу над контрреволюцией, показав тысячам крестьян наглядный пример беззаветного служения делу народа в борьбе с его угнетателями.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Урманов К. Красная гвардия не сдается. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1961. — 86 с.: портр. — (Борцы за власть Советов на Алтае).

То же. Петр Сухов //Урманов К. Путь славных. — 2-е изд. — Новосибирск, 1954. — С. 99—191: ил.

В борьбе и тревоге: [Парт. организация Алтая. 1905—1919 гг.: Сб. документов /Сост. и авт. вступ. ст. В. С. Усатых]. — 2-е изд. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1986. — 264 с.: ил. — Из содерж.: Волков Д. Н. В тылу врага. — С. 125—128; Чепуштанов А. Е. Незабываемая встреча. — С. 130—131.

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков и др.] — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [Поход отряда П. Сухова]. — С. 107—108.

Эйхе Г. Х. Опрокинутый тыл. — М.: Воениздат, 1966. — 384 с. — Из содерж.: [Рейд отряда П. Сухова]. — С. 84—88.

Шелестов Д. К. Борьба за власть Советов на Алтае в 1917—1919 гг. — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1959. — 135 с. — Из содерж.: [О походе отряда П. Сухова] — С. 81—85.

Гришаев В. Ф. Командир красных героев //За власть Советскую: Сб. очерков. — Барнаул, 1987. — С. 181—195.

Первые испытания /П. Бородкин, Ф. Ельков, В. Усатых, А. Фомин. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1966. — 182 с. — Из содерж.: Героический рейд. — С. 132—177: фот., портр.

Пыталев И. И. Под красным знаменем //Этих дней не смолкнет слава. — Барнаул, 1967 — С. 96—111: портр.

Год 1918 //Шаги. 1917—1967 — Новосибирск, 1967. — С. 16—20. Из содерж.: [Рейд отряда П. Сухова]. — С. 18—20: ил.

Кочетов А. В. Легендарный поход //Кочетов А. В. Их именами названы улицы. — 4-е изд., доп. — Барнаул, 1984. — С. 121—123.

Бельков М. И. Поход отряда П. Ф. Сухова //Алтай. — 1960. № 16. — С. 116—124.

Бьется Сухов с белой бандой: [Стихи] //Геронческая поэзия гражданской войны в Сибири. — Новосибирск, 1982. — С. 163—164.

Адаров А. Гибель красного партизана Петра Сухова: [Стихи] //Высокая радуга. — Горно-Алтайск, 1971. — С. 32—33.

Чугунов В. Песня о Петре Сухове: [Стихи] //Поэзия Сибири (1917—1957 гг.). — Новосибирск, 1957. — С. 190.

60 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ВСТУПЛЕНИЯ
В СТРОЙ БАРНАУЛЬСКОГО
КАНИФОЛЬНО-ТЕРПЕНТИННОГО ЗАВОДА

28 июня 1988 года исполняется 60 лет первенцу лесохимии на Алтае.

После XIV съезда ВКП(б) в декабре 1925 года страна взяла курс на социалистическую индустриализацию. Для Сибири индустриализация имела решающее значение в освоении колоссальных природных богатств. В условиях Алтая ей были присущи свои особенности — главное внимание здесь сосредоточивалось на развитии сельского хозяйства и сырьевой базы промышленности, которой наряду с сотнями других продуктов требовались канифоль и скипидар. Единственным сырьем для их изготовления является живица, смола хвойных деревьев.

Лесохимия фабричного типа появилась в стране лишь в годы социалистической реконструкции народного хозяйства. Первенец советской лесохимии — завод «Вахтан» (Горьковская область). Вторым крупным предприятием был Барнаульский канифольно-терпентинный завод.

Производство канифоли и скипидара было организовано на базе старых маслосыродельных складов. Возникновение Барнаульского канифольно-терпентинного завода (в то время канифольно-скипидарного) связано с началом промышленной подсечки в стране сосны с 1927 года. В Алтайском крае были образованы Песьянский, Загайновский, Боровлянский, Боровской и Сузунский химлесхозы для снабжения завода сырьем. В 1932 году подсечкой сосны занималось 2,5 тыс. рабочих. Добыча живицы быстро росла: в 1928 году в крае было собрано 310 тонн, в 1929-м — 1379 тонн и в 1930-м — 3336 тонн, то есть более 10% общесоюзного производства.

Новое производство располагало всеми предпосылками к быстрому росту: необъятные лесные просторы вокруг, наличие рабочих рук, широкий рынок сбыта для продукции.

Первенец лесохимии на Алтае быстро превратился в один из главных в стране поставщиков канифоли и терпентинного масла. В конце двадцатых—начале тридцатых годов завод

представлял собой кустарное производство, где все делалось вручную, где условия труда были очень тяжелые. За первый год своего существования завод переработал 300 тонн живицы. К концу первой пятилетки завод был реконструирован, улучшен технологический процесс. Вместо огневого метода обработки живицы стал применяться более прогрессивный, основанный на использовании сухого пара.

В 1930 году на Алтае получено 2429 тонн канифоли и 356 тонн терпентинного масла — соответственно 10 и около 30% общесоюзного производства. Наша страна прекратила ввоз канифоли из-за границы, и в 1930 году впервые было экспортовано 200 тонн терпентинного масла.

В годы второй и третьей пятилеток немаловажная роль отводилась в промышленном строительстве на Алтае развитию среди прочих отраслей кустарному делу на базе местных сырьевых ресурсов, отходов промышленности и сельского хозяйства. Постепенно завод увеличивал свою мощность и в 1940 году производил пятую часть общесоюзного производства канифоли и терпентинного масла.

В суровые годы Великой Отечественной войны, когда на фронт ушло более трехсот рабочих завода, на их место встали женщины и подростки, продолжая выпускать продукцию соответствующего стандарта.

В пятидесятые годы была проведена реконструкция завода: внедрены поточные линии, механизированы трудоемкие процессы. В реконструкции большое значение имели механические приспособления, разработанные рационализаторами завода.

К 1965 году на заводе из отходов производства был наложен выпуск канифольного лака и флюса, применяемого при пайке металлоизделий. Инженерно-технические работники завода в содружестве с сотрудниками Сибирского отделения АН СССР впервые в мире разработали технологию и наладили производство универсального иммерсионного масла для сверхмощных оптических приборов.

В настоящее время реконструирован механический цех, осваиваются непрерывные процессы в производстве основной продукции.

Хорошие показатели в работе являются следствием четкой организации производства, высокой дисциплины труда и широко поставленной рационализаторской работы коллектива.

В настоящее время завод ежегодно перерабатывает около 20 тыс. тонн живицы, по сравнению с 1928 годом выпуск

канифоли и скипидара вырос в 65 раз, и все это несмотря на трудные условия эксплуатации (крайняя ограниченность территории, скученность расположения оборудования, моральная устарелость его).

В первые годы существования завод выпускал канифоль, терпентинное масло и скипидар. В настоящее время завод производит канифоль марок А, Б, В, скипидар марки А и скипидар кедровый, иммерсионное масло, кедровый бальзам, канифольный флюс, канифольный лак. Все это продукция высокого качества, которая находит широкое применение в лакокрасочной, бумажной, мыловаренной, резиновой, фармацевтической, текстильной промышленности во всех регионах страны, кроме того, продукция завода экспортируется в зарубежные страны. Два вида продукции завода — канифоль сосновая и скипидар — удостоены государственного Знака качества.

E. B. Титова

ЛИТЕРАТУРА

- Паршукова Л.** Один из первых //Алт. правда. — 1981. — 29 окт.: ил.
Ильичев Н. Здесь пахнет лесом: [О продукции завода] //Алт. правда. — 1981. — 24 мая.
Коган С. И. Золотой юбилей завода //Алт. правда. 1978. 16 июня.
Мартов П. Если руки золотые... //Алт. правда. — 1962. — 28 нояб.
Колесниченко А. Сила коллективного творчества //Алт. правда. — 1959. — 17 нояб.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ФР-729.

Андрей Осипович Никулин родился 14 августа 1878 года в деревне Камыши Курганского уезда Тобольской губернии в бедной крестьянской семье. Когда Андрею исполнилось 12 лет, семья переехала в Барнаул. Здесь мальчику, у которого рано проявились художественные способности, удается поступить в Горное училище, единственное учебное заведение, где велось преподавание рисования. Вскоре он становится одним из первых учеников училища, ему доверяют оформление спектаклей в Народном доме — общественном театре города. В его судьбе принимают участие члены «Общества попечения о начальном образовании». Чтобы помочь талантливому юноше учиться дальше, в 1897 году был поставлен спектакль, сбор от которого поступил в фонд помощи начинающему художнику. Деньгами помогли и некоторые состоятельные люди Барнаула.

В 1898 году, успешно выдержав экзамен, Андрей Никулин поступает в Центральное училище технического рисования барона Штиглица в Петербурге и через пять лет с отличием оканчивает его, получив право на годичную пенсионерскую поездку в Италию. Сохранилось несколько живописных работ этого периода. В основном это виды природы Италии: «Равенна. Церковный дворик», «Рим. Вход в Колизей», «Остров Капри. Северная сторона», интерьеры храмов, копии с византийских фресок.

После окончания пенсионерской поездки художник остается в Париже в академии Жюлиана, где изучает современное искусство. Этюды этого периода говорят о возросшем мастерстве живописца, свидетельствуют о тонком понимании цвета, о творческом освоении А. Никулиным достижений современной европейской живописи.

По возвращении в Россию А. О. Никулин принимает участие в «Осенней выставке» 1906 года в Петербурге. С тех пор он участвует на выставках в Петербургской Академии художеств почти ежегодно.

В 1906 году художник возвращается в Барнаул, много работает, пишет виды города и его окрестностей, выезжает в горы. В Алтайском музее изобразительных искусств хранятся работы этого периода. Но художнику не удается устроиться работать в родном городе, и он вынужден был уехать преподавать в Саратов в Боголюбовское училище. В его творчестве появилась новая тема — Волга. В саратовских этюдах Никулин развивает традиции русской пленэрной живописи. К лучшим произведениям этого периода следует отнести пейзажи: «Саратов. Осень», «Саратов. Вечер», «Бесна. Серый день на Волге».

Андрей Осипович был одарен музыкально: играл на скрипке и пианино.

Рассказы и статьи А. Никулина печатались в ряде саратовских изданий и на Алтае. В 10-м номере журнала «Сибирский рассвет» за 1919 год был напечатан его рассказ «Неуделов». Ему принадлежат повести «Кужего-Таш», «На новом месте» и статьи «Война и пластические искусства», «Философия как искусство».

В повести «Кужего-Таш» художник делится дорожными впечатлениями по Горному Алтаю. Алтай был непреходящей любовью А. Никулина в течение всей творческой жизни. Ежегодно по несколько месяцев писал он этюды Горного Алтая, стараясь передать его прелесть и своеобразие. Цикл алтайских пейзажей — нелегкий путь поисков, неудач и находок художника. Идя от натурных этюдов, А. Никулин стремился постичь душу природы Алтая, передать то, что свойственно только ей. Лучшими работами этого времени являются: «Река Кумир. Бучило», «Голубой Алтай», «Кедровый лес», «Арасанский водопад», «Вид на Белуху с юга».

Почти сразу после Великой Октябрьской социалистической революции А. Никулин вернулся в Барнаул и работал в Алтайской губернской художественной школе, где преподавал живопись. Одновременно работал над оформлением спектаклей, наглядной агитации, оформлением различных шествий и празднеств, проходящих в городе, участвовал в выставках.

В 1924 году А. Никулин переехал в Москву, работал на киностудии Совкино (впоследствии «Мосфильм») художником-фоновиком. В период работы на киностудии художником была организована живописная мастерская, которая по своим масштабам, быстроте выполнения работ и мастерству была первой в нашей стране. В 1936 году Никулин предложил новый метод, получивший название «зарисовка фонов».

В 1944 году за заслуги в области киноискусства ему было присвоено звание «Заслуженный деятель искусств РСФСР». Умер Андрей Осипович в 1945 году.

B. B. Сазонова

ЛИТЕРАТУРА

Снитко Л. И. А. О. Никулин: Очерк жизни и творчества. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1969. — 64 с.: ил.

Снитко Л. И. Андрей Осипович Никулин (1878—1945) //Снитко Л. И. Первые художники Алтая. — Л., 1983. — С. 91—117: ил.

Снитко Л. И. А. О. Никулин (1878—1945) //Изобразительное искусство Алтая. — Барнаул, 1977. — С. 23—27: ил.

Снитко Л. Первые художники Алтая: [Г. И. Гуркин, А. О. Никулин, Н. И. Чевалков] //Искусство. — 1977. — № 12. — С. 48—52: ил.

Никулин А. О. //Гордость Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 142—145: портр.

К 100-летию со дня рождения А. О. Никулина (1878—1945) /Алт. краев. музей изобразит. и прикл. искусств; Авт. текста А. Тондовская. — Барнаул, 1978. — 1 л. слож. 2 раза: ил.

Топоров А. Для других //Топоров А. Воспоминания. — Барнаул, 1970. — С. 49—51.

Козлов А. «Политически неблагонадежный» живописец //Алт. правда. — 1985. — 1 окт.

Мальцев Л. Не только живописец //Алт. правда. — 1985. — 29 окт.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Архив киностудии «Мосфильм», д. 9, оп. 1, т. 9. Никулин А. О. Творческая автобиография. 1945.

После свержения Советской власти в Славгородском уезде Алтайской губернии в 1918 году некоторым активным советским работникам удалось скрыться и вести нелегальную работу в разных местах этого уезда. Наиболее революционным было село Черный Дол (Архангельское). Здесь была создана подпольная большевистская организация под руководством П. И. Фесенко и С. Г. Светлова (по кличке «Топтыгин»).

Подпольный комитет повел широкую разъяснительную работу среди населения и наметил поднять восстание в октябре 1918 года. Но момент для восстания против Временного Сибирского правительства назрел внезапно. Во второй половине августа по Славгородскому уезду был разослан приказ за подписью начальника гарнизона Славгорода штабс-капитана Киржаева об обязательной явке 4 сентября всех новобранцев на сборный пункт. Неявившимся приказ грозил военно-полевым судом.

Повсеместно крестьяне противодействовали мобилизации в белогвардейскую армию.

Первой волостью, которая не дала новобранцев, была Славгородская. Комитеты и инициативные подпольные группы, сочувствующие большевикам, призывали крестьян сорвать мобилизацию.

Наиболее активную работу проводили подпольные организации сел Черный Дол и Павловка. Они установили связь с большевиками Славгорода.

Крестьяне села Черный Дол не только не давали своих новобранцев, но и отговаривали делать это тех, кто проезжал в Славгород через их село. Ехавших на призыв новобранцев из Подсосновской, Самарской и Хорошевской волостей останавливали.

Штабс-капитан Киржаев решил проучить чернодольцев, где подпольщики особенно активизировались. 28 августа он явился в село в сопровождении 20 офицеров с целью взять и доставить в Славгород новобранцев. Издевательствами

над мирными жителями и убийствами они ничего не добились. Сельчане не выдали инициаторов срыва мобилизации. Тогда белогвардейцы арестовали руководителей боевой организации Гордея Загрунного, Заровного и С. Г. Светлова-Топтыгина и повезли их в Славгород.

Подпольная группа, заручившись поддержкой крестьян окружающих сел, вместе с городскими большевиками решила начать восстание. К 1 сентября в селе Черный Дол (Архангельское) собралось более тысячи человек, вооруженных вилами, топорами, кольями. Только 24 человека имели винтовки.

Для руководства восстанием избрали штаб во главе с П. И. Фесенко.

В ночь на 2 сентября повстанцы окружили Славгород. Застигнутый врасплох, хорошо вооруженный белогвардейский гарнизон не смог оказать серьезного сопротивления. Власть в городе перешла к революционному штабу. Были приняты меры к восстановлению порядка. Штаб в первую очередь стремился расширить базу восстания и организовать вооруженную силу не только для того, чтобы удержать Славгород, но и для наступательных действий. Основным лозунгом восстания был лозунг восстановления Советской власти. Уже в ходе восстания во многих селах крестьяне вместо сельских старост и волостных земских управ создавали Советы.

Для подавления восстания 10 сентября прибыли правительственные войска, которые имели кавалерию и артиллерию.

В ожесточенных боях погиб отряд П. И. Фесенко в поселке Гусиная Ляга. Карапеты сожгли село Черный Дол, откуда накануне вышли все мужчины. Расправившись с чернодольцами, карапеты двинулись в Славгород. Здесь собралось много делегатов на крестьянский съезд, назначенный на 12 сентября. Карапеты жестоко расправились с ними, было убито и замучено в Славгороде 1663 человека.

Исход восстания был предрешен. Степи не благоприятствовали партизанской войне, и повстанцы, почти безоружные, должны были вести неравную борьбу на открытой местности. Среди крестьян были сильные местнические настроения. Так, вооруженные отряды более отдаленных волостей долгое время не выступали к Славгороду, оставались у своих сел, намереваясь защищать их от врага самостоятельно. По получении известий о разгроме повстанцев отряды села Вострово и других сел были распущены.

Это восстание явилось первым крупным вооруженным выступлением трудящихся Западной Сибири против белогвардейского режима.

Документальных источников, освещавших эти события, сохранилось мало. В документах партархива имеются обращения Славгородского военно-революционного крестьянско-рабочего штаба к населению, сообщения Славгородской уездной земской управы Алтайской губернской земской управе о Чернодольско-Славгородском восстании рабочих и крестьян. Сохранились воспоминания участников этих далеких и незабываемых событий С. Г. Светлова-Топтыгина, И. Дорошенко, А. П. Скляренко, которые опубликованы в районной газете Славгорода «Знамя коммунизма», краевых газетах «Алтайская правда» и «Молодежь Алтая».

Н. И. Разгон

ЛИТЕРАТУРА

В борьбе и тревоге: [Парт. организация Алтая. 1905—1919 гг. Сборник /Сост. и авт. вступ. ст. В. С. Усатых]. — 2-е изд. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1986. — 264 с.: ил. — Из содерж.: Из сообщения Славгородской уездной земской управы Алтайской губернской земской управе о Чернодольско-Славгородском восстании рабочих и крестьян. 12 сент. 1918 г.; Обращение Славгородского военно-революционного крестьянско-рабочего штаба к населению с призывом честно исполнять порученную работу. — С. 161—162.

Чернодольское вооруженное восстание крестьян Славгородского уезда Алтайской губернии (2—9 сентября 1918 г.) //Партизанское движение в Западной Сибири (1918—1920 гг.): Докум. и материалы. — 2-е изд., испр. и доп. — Новосибирск, 1959. — С. 150—162.

Светлов-Топтыгин С. Г. Предвестие большого пожара //В борьбе и тревоге. — 2-е изд. — Барнаул, 1986. — С. 159—161: докум.

Очерки истории Алтайской организации КПСС. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [Чернодольско-Славгородское восстание]. — С. 108—110.

История Сибири с древнейших времен до наших дней: В 5 т. Т. 4. Сибирь в период строительства социализма. — Л.: Наука. Ленингр. отд-ние, 1968. — 501 с. — Из содерж.: [О Чернодольском восстании]. С. 107.

Борьба за власть Советов на Алтае: (Ист. очерк) /Под ред. Т. А. Кулакова. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 463 с.: ил. — Из содерж.: [О Чернодольском восстании]. — С. 223—227.

Шелестов Д. К. Борьба за власть Советов на Алтае в 1917—1919 гг. — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1959. — 135 с. — Из содерж.: [О Чернодольском восстании]. — С. 93—99.

Романенко И. И. Славгородское восстание //Незабываемое. — Барнаул, 1960. — С. 61—72.

Горностаев Д. О. Чернодольское восстание: (За власть Советов!) //Алтай. — 1957. — № 10. — С. 225—273.

Остапенко П. П., Степко Д. П. Восстание Черного Дола //Алт. правда. — 1967. — 2 нояб.

Романенко И. Славгородскому восстанию — 45 лет //Алт. правда. 1963. — 1 сент.

Карначев М. По местам партизанских боев. — Барнаул, 1971. 31 с., 49 с. схем. Из содерж.: Схема 2. Чернодольское восстание. С. 6—7

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 235, оп. 1, д. 7.

Тамара Марковна Журавлева родилась 2 сентября 1938 года в многодетной семье рабочего. С детства прививали родители своим детям любовь к труду, уважение к старшим, терпение и настойчивость. Все эти качества помогли 16-летней Тамаре, в 1955 году пришедшей на Барнаульский хлопчатобумажный комбинат, освоить профессию ткача и за короткое время в совершенстве овладеть избранной профессией. И с тех пор вот уже 35 лет Т. М. Журавлева — одна из лучших ткачих комбината. В те же годы раскрылась и одна из главных ее черт — не останавливаться на достигнутом. И поэтому, узнав, что в стране есть ткачики-многостаночницы, она решила освоить большее количество станков и уже через несколько лет включилась во Всесоюзное социалистическое соревнование ткачей страны.

Первое признание достигнутых высот в труде пришло к Т. М. Журавлевой в 1968 году, когда ее наградили значком «Отличник социалистического соревнования» и присвоили звание «Ударник коммунистического труда».

В 1969 году Т. М. Журавлеву избрали депутатом Октябрьского райсовета Барнаула. И здесь раскрылись ее основные качества — принципиальность, настойчивость, чуткость. Она была избрана депутатом Верховного Совета РСФСР Доверие избирателей Т. М. Журавлева полностью оправдала.

Несмотря на большую загруженность и значительные успехи на производстве (за ударный труд в 8-й пятилетке Т. М. Журавлева была награждена орденом Ленина), в 1971 году она поступает в текстильный техникум. Учиться было трудно, так как приходилось совмещать учебу с работой, но в 1976 году Тамара Марковна получила диплом об успешном окончании техникума. За годы учебы и работы, дополнив свой большой практический опыт новыми теоретическими знаниями, она смогла достичь новой вершины в своем труде. В 1976 году по итогам 9-й пятилетки Т. Журавлева была награждена орденом Трудовой славы III степени.

В 10-й пятилетке ткачиха обязалась выполнить десять годовых заданий и обязательство свое выполнила. Родина высоко оценила ее самоотверженный труд, и в 1981 году Т. М. Журавлевой было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением второго ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

С 1 января 1985 года Т. М. Журавлева работает на новых ткацких станках АТПР-100-4 в составе специализированной бригады ткачей с коллективной формой организации и оплаты, обслуживая 37 станков, что выше отраслевой нормы обслуживания оборудования на 42,3%. Плановые задания она выполняет на 154,6%. Задание первого года 12-й пятилетки ткачиха выполнила 5 сентября, выпустив 202 тыс. метров ткани, в том числе 76 тыс. метров ткани сверх плана. В начале 1987 года Т. М. Журавлева перешла на отстающий участок отбельного цеха отделочного производства и 6 месяцев работала сушильщиком ткани, своим личным примером мобилизую рабочих участка на достижение высокой производительности труда и качества продукции, и, изучив все тонкости профессии сушильщика, она в первый же месяц стала выполнять нормы на 105—110% при хорошем качестве ткани.

Во втором полугодии она вернулась к своей основной специальности, обслуживая уже 40 ткацких станков АТПР-100-4.

И на производстве, и в общественной жизни она проявляет высокую активность. Тамара Марковна — член бюро краевого комитета партии.

В дни подготовки к XXVII съезду КПСС Т. М. Журавлева выступила инициатором социалистического соревнования по достойной встрече этого знаменательного события. Более 2000 рабочих комбината ответили на ее призыв и встали на ударную предсъездовскую вахту.

В коллективе ХБК передовую ткачиху знают как чуткого, отзывчивого товарища, умелого наставника молодежи. За годы работы на комбинате Т. М. Журавлева воспитала более 30 молодых рабочих, которые в настоящее время тоже добиваются высоких показателей в работе.

Учитывая успехи, достигнутые ткачихой в социалистическом соревновании, большой вклад, внесенный ею в дело воспитания молодого поколения, в 1980 году учреждена премия имени Т. М. Журавлевой для победителей в краевом социалистическом соревновании рабочих и коллективов бригад предприятий текстильной и легкой промышленности.

С 1986 года Т. М. Журавлева — почетный гражданин города Барнаула.

T. B. Котляр

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам производства объединений и предприятий Министерства легкой промышленности СССР: [В числе др. Журавлевой Т. М. — ткачихе Барнаульск. х.-б. комб.]: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 17 марта 1981 г. //Ведомости Верховного Совета СССР. — 1981. — № 12. — Ст. 364. — С. 266: Алт. правда. — 19 марта.

Об учреждении премии имени знатной ткачихи края Т. М. Журавлевой: [Постановление бюро крайкома КПСС, исполкома краев. Совета нар. депутатов, президиума крайсовпрофа и бюро крайкома ВЛКСМ] //Алт. правда. — 1980. — 15 янв.

Поздравляем!: [О присвоении звания почетного гражданина г. Барнаула Т. М. Журавлевой] //Алт. правда. — 1986. — 22 авг.

Журавлева Т. М. Мой труд — моя награда //Лит. запись А. Харыбина]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1982. — 40 с.

Полотно судьбы //Гордость Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 131—133: портр.

Харыбин А. Журавлева Тамара Марковна //Родники творчества. Барнаул, 1981. — С. 81—86: портр.

Самотохин В. М. Журавлева Тамара Марковна //Самотохин В. М. Трудовая слава Алтая. — Барнаул, 1985. — С. 198: портр.

Авдеев И. Верность слову //Алт. правда. 1982. — 10 сент.: портр.

Ильичев Н. Золотой автограф ткачихи //Алт. правда. — 1981. 19 марта: портр.

Андреев А. Зажигая личным примером //Алт. правда. 1980. 15 янв.

В конце сентября 1918 года состоялась первая подпольная конференция большевиков Барнаула. Э. А. Алексеева, представлявшая барнаульскую организацию на первой Сибирской подпольной конференции в Томске (18—22 августа 1918 года), доложила товарищам по партии о принятых там решениях. Барнаульские большевики поддержали установку Сибирской конференции о том, что «задача рабочих Сибири — это вооруженная борьба за восстановление Советской власти», одобрили другие ее решения и положили их в основу своей деятельности по подготовке массового восстания трудящихся Алтайской губернии.

Конференция избрала Барнаульский комитет РКП(б), в состав которого, по воспоминаниям участников подполья, вошли Э. А. Алексеева (Мария), М. И. Ворожцов (Анатолий), И. В. Сурнов (Макс), Виктор Тиунов (Терещенко), позднее — Е. М. Кужелева. В условиях строжайшей конспирации численный и персональный состав комитета часто менялся. Сразу после конференции горком приступил к организации большевистских ячеек («пятерок») из надежных рабочих — железнодорожников, водников, кожевников, пимокатов; начал устанавливать связь с парторганизациями других городов Сибири, с сельскими подпольными группами, позднее — с партизанскими отрядами.

Осенью 1918 года городская партийная организация объединяла 80—100 человек. Город был разделен на районы — Городской, Железнодорожный, Гляденский, Затонский, Фабрично-Заводской. В каждом работал районный комитет партии. Партийные организации в этот период срывали мобилизацию в белую армию, организовывали саботажи и забастовки рабочих, распространяли антиправительственные листовки и прокламации. Позднее, когда наметился явный переворот в настроениях крестьянства, организовывали партизанские отряды, вели пропаганду и агитацию в колчаковских войсках.

Первая подпольная конференция большевиков Барнаула положила начало организации борьбы трудящихся Алтая против белогвардейцев.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Борьба трудящихся за установление Советской власти на Алтае. (1917—1920 гг.): Сб. документов /Под ред. Ф. А. Иванова. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 504 с. — Из содерж.: Из протокола № 30 заседания Алтайского губернского организационного бюро РКП(б) о докладе для ЦК РКП(б). — С. 366—371.

Очерки истории Алтайской организации КПСС /[Сост. и авт. предисл. Г. Н. Безруков, В. С. Усатых; Редкол.: Г. Н. Безруков и др.]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [Первая общегородская подпольная конференция большевиков в Барнауле]. — С. 103—105.

Малиновский А. А. Барнаульская подпольная организация большевиков в 1918—1919 гг. //В борьбе и тревоге. — 2-е изд. — Барнаул, 1986. — С. 140—158.

Попов А. И. В подполье //Этих дней не смолкнет слава. — Барнаул, 1967. — С. 66—68. — Из содерж.: [Первая конференция большевиков Барнаула]. — С. 67.

Стишов М. И. Большевистское подполье и партизанское движение в Сибири в годы гражданской войны. (1918—1920 гг.). — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1962. — 420 с. — Из содерж.: [Первая подпольная конференция Барнаульских большевиков]. С. 59—60.

Ларина А. Большевистское подполье — организатор борьбы [с колчаковщиной на Алтае. 1918—1919 гг.] //Агитатор Алтая. — 1979. — № 22. — С. 26—32. — Из содерж.: [Первая подпольная конференция большевиков Барнаула]. — С. 29—30.

Необходимость в развитии городского электрического транспорта в Барнауле возникла уже в первые годы Советской власти. Однако первоочередной задачей в 20-е годы был подъем тяжелой отечественной промышленности, в которую вкладывались основные средства.

В 1932 году в Барнауле началось строительство крупнейшего по тому времени меланжевого комбината. В связи с этим было запланировано и строительство трамвайных путей. Но все же не хватило в 1-ю пятилетку ни сил, ни средств для их постройки. Разрушила хозяйствственные планы и Великая Отечественная война 1941—1945 годов. К строительству трамвайных путей приступили в 1947 году. Начальником строительства был назначен Михаил Иванович Лабецкий, получивший образование в Томском автодорожном техникуме.

М. И. Лабецкий — бывший фронтовик, участник боев за Сталинград и почетный гражданин этого города-героя. Уже 7 ноября 1948 года состоялось торжество по случаю пуска первого трамвая в Барнауле. Водителями первых вагонов были Зыкова М. И. и Шершнева Е. И.

Пуск трамвая был праздником всего города, потому что немало сил приложили барнаульцы не только к строительству путей, но и к восстановлению трамвайных вагонов. Ведь в Барнаул были присланы из Ленинграда лишь скелеты, остовы от трамваев, уцелевшие после бомбёзек. Их восстанавливали на субботниках рабочие меланжевого комбината, завода «Трансмаш», станкостроительного и других заводов.

Первая очередь трамвайных путей была проложена от площади Свободы до меланжевого комбината. На 1 января 1949 года протяженность путей составляла 12,26 километра, за 1952—1956 годы увеличилась до 20,85 километра. Были уложены пути по улице Анатолия от Красноармейского проспекта до депо № 1.

Начиная с 1951 года, в течение 17 лет, благодаря умному, правильному руководству М. И. Лабецкого, трамвайное управление работало без убытков, получая сверхплановую прибыль.

Сверхплановые накопления позволили вести строительство жилья хозспособом. В 1957—1960 годы была построена собственная пилорама, детские сады, приобретены автокран и два бульдозера. Трамвайное управление стало готовить кадры на собственной базе.

К 1970 году число работников трамвайного управления возросло до 1143 человек от 95-ти в 1948 году, а протяженность путей составила почти 90 километров.

27 декабря 1972 года в Барнауле были пущены первые троллейбусы для обкатки. В октябре следующего года трамвайное управление было реорганизовано в трамвайно-троллейбусное. 19 октября 1973 года открылся троллейбусный маршрут от ул. Л. Толстого до шинного завода. Трамвайных маршрутов в то время было уже девять. Половина водителей — женщины.

За 1976—1985 годы было перевезено 779441,9 тыс. пассажиров на трамваях и 238410,7 тыс. — на троллейбусах.

К 1986 году трамвайный парк насчитывал 277 вагонов, более ста машин обслуживало троллейбусную линию.

А. А. Суханов, Н. О. Буркова

ЛИТЕРАТУРА

Давыдов А. А. Трамвай будущего //Алт. правда. — 1966. — 23 февр.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Фонд ТТУ, № 1155.

Кто интересуется историей Алтая, тот знаком с такими книгами как «Механик Иван Ползунов», «Козьма Дмитриевич Фролов», «Петр Козьмич Фролов», «Филипп Васильевич Стрижков», «Алтайские мастера хрустального дела», «В старом Салаире». Тема их, в сущности, одна: творчество замечательных умельцев-изобретателей, трудившихся на Алтае в XVIII—XIX вв. Автор названных работ — Николай Яковлевич Савельев.

Он родился 15 (28 декабря) 1908 года на Урале в старинном горно-заводском поселке (теперь городе) Кушве в семье фельдшера. В трехлетнем возрасте после смерти отца переехал с матерью в Сибирь, в село Гутово Томской губернии, а оттуда в 1922 году — в Барнаул.

Здесь закончил среднюю школу, работал лаборантом в физическом кабинете, преподавал физику в школах Рубцовска и Барнаула, одновременно учился заочно в Иркутском педагогическом институте, но после четвертого курса вынужден был оставить учебу из-за болезни сердца. Однако это не помешало коммунисту Н. Я. Савельеву в июле 1942 года вступить добровольцем в ряды 74-й стрелковой бригады, формировавшейся в Барнауле.

Фронтовая судьба его сложилась нелегко: из шестнадцати месяцев пребывания в действующей армии он семь провел в госпиталях после двух тяжелейших контузий. Затем около года работал токарем на одном из заводов Москвы, одновременно долечиваясь у столичных врачей.

В 1944 году вернулся в Барнаул, преподавал физику в педагогическом училище, заведовал физическим кабинетом в институте усовершенствования учителей. Но последствия контузии не позволили ему остаться на преподавательской работе. В 1946 году он становится заведующим отделом докторов революционного периода в краевом краеведческом музее и здесь находит свое настоящее призвание.

Каждое лето он отправлялся в поездки в Горную Колывань, Змеиногорск, Салаир, обследовал давно заброшенные рудники, места исчезнувших заводов, встречался с потомка-

ми колыванских камнерезов, рудокопов, мастеровых, листал их семейные альбомы, записывал сохранившиеся кое у кого предания о давно прошедших временах, вовлекал все новых и новых людей в славную когорту краеведов. А отпуска свои, с первого дня и до последнего, проводил в краевом госархиве. В августе 1961 года он стал научным сотрудником госархива, чтобы целиком отдаваться краеведческой работе.

В стенах архива и прошли последние шесть лет его жизни. Здесь за своим рабочим столом он и скончался 28 декабря 1967 года.

Начиная с 1950 года книги алтайского краеведа почти ежегодно выходят в издательствах Барнаула, Новосибирска, Свердловска, Кемерова, Москвы; публикуются статьи в журнале «Сибирские огни», альманахе «Алтай», различных сборниках. Он часто выступал с докладами и сообщениями в Москве, Ленинграде, сибирских городах. По инициативе Н. Я. Савельева и благодаря его кипучей энергии вышли два тома «Краеведческих записок» — в 1956 и 1959 годах.

Без преувеличения можно сказать, что он заново открыл нам таких замечательных людей, трудившихся на земле алтайской, как К. Д. Фролов, П. К. Фролов, Ф. В. Стрижков, М. С. Лаулин, П. М. Залесов, С. В. Литвинов и др. Последние годы Николай Яковлевич Савельев особенно много работал по изучению творчества И. И. Ползунова, любовь к которому пронес через всю жизнь.

У него была прекрасная и довольно редкая для исследователя черта: своими находками он охотно делился с другими. Ответы на пяти-шести страницах даже школьным следопытам — в его практике не редкость. «Не стесняйтесь, заказывайте, — просит Н. Савельев своих корреспондентов. — Поиски — моя страсть и отдых для меня». А ведь найти в архивном море нужный факт порою не легче, чем иголку в стоге сена. Но Николай Яковлевич чаще сетует на другое: «Мало «соперников», мало истинно влюбленных в историю родного края!..»

Заслуги Н. Я. Савельева были высоко оценены в научном мире. Известный историк русской техники академик В. В. Данилевский писал: «Научные работы Н. Я. Савельева настолько серьезны, обобщают столь важные стороны, дают так много нового, что ни один историк, ни один исследователь Алтая и Сибири не может обойтись без исследований Н. Я. Савельева».

В. Ф. Гришаев

ЛИТЕРАТУРА

Гришаев В. Краевед Николай Яковлевич Савельев //Савельев Н. Я. Сыны Алтая и Отечества. — Барнаул, 1985. — Ч. 1. — С. 5—12: портр.
Гришаев В. Исследователь истории края //Алт. правда. — 1981. — 17 июня.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-232, оп. 1, д. 63.

**260 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ПЕРВОГО РУССКОГО ТЕПЛОТЕХНИКА
И. И. ПОЛЗУНОВА (1728—1766)**

Иван Иванович Ползунов — выдающийся русский изобретатель, теплотехник — родился в 1728 году в Екатеринбурге (ныне г. Свердловск) в семье солдата горной роты. Начальное образование получил в первой русской горно-заводской школе, основанной В. М. Татищевым. В 1738 году он был переведен в «арифметическую школу», где научился «...силу машин высчитывать, оные вновь сочинять и с пользою в действие приводить». Успехи И. И. Ползунова в учебе были замечены и оценены. Его назначили помощником главного механика уральских заводов Н. Бахарева.

В 1747 году в судьбе И. И. Ползунова произошли значительные перемены — его направили на Барнаульский завод писцом плавильного производства — гиттеншрейбера. С того момента и до конца жизни он был связан с Алтаем. Именно здесь раскрылся его талант изобретателя и организатора производства. Ему стали давать серьезные задания, связанные с длительными поездками по всему Алтаю. Эта работа в значительной мере повлияла на будущего изобретателя. Ежедневно видя каторжный труд алтайских мастеровых и горнорабочих, И. И. Ползунов поставил перед собой благороднейшую задачу — «облегчить труд по нас грядущим». Недостаток знаний он восполнял самообразованием. За эти годы И. И. Ползунов прочел много книг по различным наукам. И это дало свои результаты.

В 1751 году им был предложен план реконструкции Барнаульского завода, а через три года он создал на Змеиногорском руднике деривационную гидросиловую установку — одну из первых в России.

В 1758 году ему было поручено сопровождать в Петербург караван с серебром. За три месяца, проведенные там, он побывал в берг-коллегии, Академии наук, познакомился с передовыми достижениями того времени в области техники.

В 1762 году И. И. Ползунову был присвоен первый офицерский чин. В том же году он был назначен заведующим всеми «лесными и куренными делами» Барнаульского заво-

да. Примерно в это же время И. И. Ползунов по книгам познакомился с установкой Ньюкомена и задался целью создать «огнедышащую машину».

В апреле 1763 года он подал на имя начальника Колывано-Воскресенских горных заводов А. А. Порошина проект паровой машины с чертежами и пояснительной запиской. Мощность машины равнялась двум лошадиным силам. Познакомившись с проектом И. И. Ползунова, президент бергколлегии И. А. Шлаттер пришел к выводу, что его «...за новое изобретение почесть должно», а изобретателя рекомендовано было послать для обучения на два-три года в Петербургскую Академию наук. Одновременно И. И. Ползунову было присвоено звание капитана (механика) и выделена денежная премия 400 рублей.

Однако Колывано-Воскресенское горное начальство распорядилось по-своему. В 1764 году И. И. Ползунов получил задание строить машину для Барнаульского сереброплавильного завода. К этому времени им был разработан новый проект машины, мощность которой составляла 30 лошадиных сил. К декабрю 1765 года, преодолев все трудности, И. И. Ползунов построил свою машину, которая на испытаниях поднимала и опускала бревна. «Муж, делающий честь своему Отечеству», — так охарактеризовал И. И. Ползунова академик Э. Лаксман, живший в то время в Барнаульском заводе.

Однако до пуска своей машины И. И. Ползунову не суждено было дожить. Он умер 16 мая 1766 года в возрасте 37 лет. Машину запустили его ученики: Д. Левзин, И. Черницын и К. Д. Фролов. Она проработала 43 дня, дав прибыль около 12 тыс. рублей. Незначительная поломка (прогорел котел) вывела машину из строя, и администрация завода не сочла нужным тратить деньги на ее ремонт. Машина была разобрана, а имя И. И. Ползунова надолго забыто.

Лишь спустя 21 год англичанин Д. Уатт изобрел паровую машину.

Имя И. И. Ползунова стало широко известно благодаря поискам советского ученого В. В. Данилевского. Ныне имя И. И. Ползунова носят одна из улиц Барнаула, Алтайский политехнический институт, Свердловский ордена Трудового Красного Знамени горно-металлургический техникум, Центральный научно-исследовательский институт котлотурбин. В Барнауле, районном поселке Павловске на местах, связанных с жизнью и деятельностью И. И. Ползунова, установлены мемориальные доски. В 1980 году в сквере Алтайского

политехнического института установлен памятник И. И. Ползунову работы скульптора И. Д. Бродского, архитекторов А. Шимина и Г. Сыромятникова.

В 1987 году на месте, где был похоронен изобретатель (сквер на площади Свободы), установлен гранитный бюст работы скульптора Г. Д. Ястребенецкого, архитекторов К. И. Пеньтешина и А. Л. Богомольца. Жизни и творчеству И. И. Ползунова посвящен роман алтайского писателя П. А. Бородкина «Иван Ползунов», вышедший в 1985 году.

С. Г Мальцев

ЛИТЕРАТУРА

Савельев Н. Я. Творец теплового двигателя Иван Иванович Ползунов. — Барнаул: Алткрайиздат, 1949. — 28 с.: ил.

Савельев Н. Я. Алтай — родина выдающихся изобретений. — Барнаул: Алткрайиздат, 1951. — 117 с.

Савельев Н. Я. Новые документы о творчестве И. И. Ползунова: (К 200-летию проекта универсального теплового двигателя) //Сибирь периода феодализма. — Новосибирск, 1965. — Вып. 2: Экономика управления и культура Сибири XVI—XIX вв. — С. 321—364.

Шишкин А. Создатель «огненной машины». — Свердловск: Кн. изд-во, 1963. — 84 с.: ил., схем. — Библиогр.: с. 83.

Данилевский В. В. И. И. Ползунов: Труды и жизнь первого русского теплотехника. — М.-Л.: АН СССР, 1940. — 446 с.: ил., 18 л. ил., черт.

Данилевский В. В. Творец паровой машины Ползунов. — М.: Мол. гвардия, 1947. — 16 с.

Конфедератов И. Я. Иван Иванович Ползунов /Предисл. М. А. Кирпичева. — М.-Л.: Госэнергогиздат, 1951. — 296 с.: ил. — (Деятели энерготехники. Биогр. сер.; Вып. 13). — Библиогр.: с. 211—293.

Конфедератов И. Я. Ползунов Иван Иванович //БСЭ. — 3-е изд. М., 1975. — Т. 20. — С. 187. — Библиогр. в конце ст.

Виргинский В. С. Творцы новой техники в крепостной России: Очерки жизни и деятельности выдающихся рус. изобретателей XVIII—первой пол. XIX в. — 2-е изд. — М.: Учпедгиз, 1962. — 405 с.

Гл. 4: Первый русский теплотехник И. И. Ползунов. — С. 86—115. — Библиогр.: с. 386.

Гумилевский Л. Создатели двигателей /Рис. Е. Ванюкова. — М.: Детгиз, 1960. — 384 с.: ил. — Из содерж.: Универсальный двигатель. — С. 48—72.

Первоизобретатель //Гордость Барнаула. — Барнаул, 1980. — С. 7—9: портр.

Полухин Т. Новое о Ползунове //Алт. правда. — 1977. — 13 мая.

Винникова Т. М. Памятные места, связанные с жизнью и деятельностью И. И. Ползунова в Барнауле //Памятники истории и культуры Барнаула. — Барнаул, 1983. — С. 40—45: ил.

Кочетов А. Творец «огненной машины» //Кочетов А. Их именами названы улицы. — Барнаул, 1984. — С. 106—107.

Бородкин П. А. Иван Ползунов: Ист. роман. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 431 с.: ил.

Бородкин П. Рассказы о Ползунове //Алтай. — 1977. — № 1. — С. 53—61.

Чапковский А. В. Механический ученик: Ист. повесть. — М.: Дет. лит., 1978. — 94 с.: ил.

Панов Г. Сказ о Иване Ползунове и его огнедействуемой машине (1764—1766 гг.) //Алтай. — 1980. — № 2. — С. 59—60.

Черкасов Н. М. Иван Ползунов: Стихи //Черкасов Н. Ковыли. — Барнаул, 1970. — С. 40—41.

Юдалевич М. И. Иван Ползунов: Поэма //Юдалевич М. И. Поэмы. — Барнаул, 1977. — С. 5—34.

Юдалевич М. И. Ползунов: Пьеса в стихах, в 3-х д., 9-ти карт. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1954. — 111 с.

Рыбаченко В. И. Иван Иванович Ползунов: Указ. основ. лит. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1954. — 16 с.

Полухин Т. А. Универсальный тепловой двигатель И. И. Ползунова //Страницы из истории Алтая: Библиогр. указ. — Барнаул, 1971. — С. 36—39. — Библиогр.: с. 38—39.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 1. Канцелярия Колывано-Воскресенского горного начальства, оп. 1, дд. 219, 422, 460, 503.

**165 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ
ОСНОВАНИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЕВОГО
КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ**

Алтайский краеведческий музей — один из старейших музеев Сибири. Основан в 1823 году по инициативе начальника Колывано-Воскресенского округа, инженера, изобретателя, прогрессивного общественного деятеля П. К. Фролова при содействии доктора медицины и хирургии, энтомолога и путешественника Ф. В. Геблера.

Начиная с 1822 года, мастеровые Барнаульского серебро-плавильного завода Ярославцев и Климов изготовили серию горных машин и механизмов, прославивших Алтай в XVIII веке. Часть этих моделей — паровой машины И. И. Ползунова (1825), станка «Комар» для чеканки монет на Сузунском монетном дворе (1827), Змеиногорского рудника (1827) — и некоторые другие сохранились до наших дней и экспонируются в одном из залов музея. Среди первых его экспонатов можно увидеть и часть коллекции доктора Ф. Геблера, а также книги с его автографами. Одним из первых директоров музея П. К. Фролов назначил талантливого горного инженера В. И. Тистрова, деда Н. К. Крупской.

Барнаульский музей с момента основания состоял из ряда отделов. Отдел природы показывал растительный и животный мир округа. Сюда же были отнесены палеонтологические и геологические коллекции, различные «курьезы природы». Отдел истории был представлен моделями горных машин, собраниями сибирских древностей, этнографическими и художественными коллекциями народов Азии.

В XIX веке музей был хранилищем, доступным лишь избранным. Его могли посещать царские сановники, ученые, путешественники, горные инженеры. В 1829 году для него изготовили книгу почетных посетителей, которую назвали так: «Собственноручные подписи особ, почитивших своим посещением Барнаульский музей». Первую запись в этой книге оставил знаменитый ученый, путешественник А. Гумбольдт. В книге есть автограф зоолога А. Брема, автора многотомного издания «Жизнь животных». В 1856 году коллекции осматривал и изучал П. П. Семенов-Тян-Шанский,

готовивший в Барнауле экспедицию в горную систему Тянь-Шаня.

Музею не раз приходилось менять свое помещение. Первоначально он размещался в деревянном одноэтажном здании на улице Петропавловской (ныне улица И. И. Ползунова), затем переведен в здание окружного горного, впоследствии реального училища на Демидовской (ныне Пионерской) площади. Часть экспонатов осела в одной из комнат управления Алтайского округа.

Теснота и неприспособленность случайных помещений не давали возможности построить экспозицию, отражающую историю и природные богатства Алтая, а высокая влажность и отсутствие вентиляции способствовали быстрому разрушению и гибели экспонатов. Кроме того, большие коллекции по 600—1000 экземпляров стали отправлять в качестве подарков «высочайшим особам», музеям Санкт-Петербурга, Москвы, Вятки, Томска. Музею грозила гибель.

Положение изменилось к лучшему после того, как сохранившуюся часть музейных коллекций передали Алтайскому подотделу Императорского Географического общества. После многочисленных ходатайств общество получило под музей пустовавшее здание лаборатории сереброплавильного завода, построенное в 1848—1850 годах архитектором Я. Н. Поповым. В 1913—1914 годах здание подверглось незначительной перестройке. Через год началось размещение экспонатов, но в предреволюционные годы удалось оформить экспозицию только отдела природы.

Советской власти музей достался в запущенном состоянии, многие экспонаты были утеряны или пришли в негодность в годы гражданской войны. В 20—30 годы XX века его работе мешало и то обстоятельство, что он находился в подчинении органов народного образования и свою работу вынужден был строить в соответствии с программами школьных учебников, что в значительной степени мешало краеведческой работе.

В 1937 году с образованием Алтайского края музей стал называться Алтайским краеведческим. В годы Великой Отечественной войны его экспозиции отражали борьбу советского народа с фашистскими захватчиками. В середине 60-х годов к музею были пристроены залы, что дало возможность кроме отделов природы и дореволюционной истории более широко показать историю советского общества. В 20—60-е годы в музее работали В. И. Верещагин, Е. Г. Родд, Н. А. Камбалов, Н. Я. Савельев, А. П. Уманский, Т. А. Полухин,

Н. Г. Ерошкевич — авторы многочисленных работ по краеведению.

В настоящее время в музее ведется большая собирательская и культурно-массовая работа. Фонды его насчитывают 95 тыс. экспонатов. В научной библиотеке 26 тыс. книг. В 1987 году музей посетило 130 тыс. человек.

Старейший музей Сибири является зеркалом экономического, социального и культурного развития края, хранителем его материальной и духовной культуры.

К. Н. Метельницкий

ЛИТЕРАТУРА

Алтайский краевой музей / [Н. Ерошкевич, Н. Савельев, Н. Камбалов и др. Под общ. ред. А. Рясики]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1954. — 41 с.: ил.

Алтайский краеведческий музей: [Справка] //Моя Родина — СССР — М., 1979. — С. 14.

Анисимова Т. Все об Алтае: Алт. краевед. музюю — 150 лет //Алт. правда. — 1974. — 16 янв.

Медников Э. Листая днен забытые страницы: [К 160-летию музея] //Молодежь Алтая. — 1983. — 14 июля.

Поздняков А. Старейший музей Сибири //Алт. правда. — 1980. — 17 июля.

Полухин Т. Старейший в Сибири //Алт. правда. — 1974. — 13 янв.

Савельев Н. Старейший в Сибири //Алт. правда. — 1963. — 15 сент.: ил.

Трушин В. Старейший музей Сибири //Культпросвет. работа. — 1952. — № 9. — С. 23—28: ил.

Паршукова Л. Наше прошлое и настоящее //Алт. правда. — 1981. — 17 мая: ил.

Кобяков Д. Встает история сама...: Заметки о Барнаульск. краевед. музее //Алт. правда. — 1967. — 7 сент.

Равикович Д. А. Из истории организации сибирских музеев в XIX в. //История музейного дела в СССР. — М., 1957. — С. 159—191. — Из содерж.: [Алтайский краеведческий музей]. — С. 161—163.

Ирисов Э. А., Малолетко А. М. Алтайский отдел Географического общества СССР и его роль в изучении края //Изв. Алт. отд. Геогр. о-ва СССР. — Барнаул, 1969. — Вып. 10. — С. 108—114.

О краеведческой работе отдела (1891—1965 гг.), его участии в создании Барнаульского краеведческого музея.

Государственный музей в Барнауле: Прилож. к отчету о 35-летней деятельности Краевед. о-ва в Барнауле //Алтайский сборник. — Барнаул, 1930. — Т. 12. — С. 98.

Полухин Т. А. По историческим местам Барнаула. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1969. — 56 с. — Из содерж.: [О краеведческом музее]. — С. 14—15: ил.

Полухин Т. Первая награда музея //Молодежь Алтая. — 1973. — 27 нояб.

Серебряная медаль Российского общества любителей естествознания, антропологии и этнографии за коллекцию древностей (1879 г.).

150 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ОСНОВАНИЯ ГИДРОМЕТСЛУЖБЫ НА АЛТАЕ

Необходимость регулярных метеорологических наблюдений давно понимали передовые люди России.

Так, например, в рапорте знаменитого русского механика-самоучки Ивана Ползунова «В кабинет ея Колывано-Боскресенского горного начальства от 28. 11. 1791 г.» по поводу описания одного из самых больших землетрясений на нашей территории сообщается: «Знатнейшие исследователи натуры Галле и Силфиани по своему рассуждению утверждали, что причина страшного землетрясения происходит не во внутренности Земли, но воздух оную в действие приводит, а когда бы они в здешних северных странах обсервацию свою зделать могли, то бы они конечно, в рассуждении здесь часто случавшихся различных воздушных метеоров гораздо более мнение свое утвердили».

В записке-рапорте начальника округа «О метеорологических станциях в Алтайском округе» отмечается: «В пределах нынешнего Алтайского горного округа так мало заботились о метеорологии, что и по оно время нет возможности составить сколько-нибудь удовлетворительную картину о климатических условиях этого обширного округа. За прошлое столетие имеются метеорологические наблюдения за 1734 по 1741 гг. из Усть-Каменогорска, Колывани и Кузнецка».

Первые наблюдения за погодой в Барнауле относятся к началу XIX века. Их организовал известный исследователь Сибири П. К. Фролов, проживавший в то время в Барнауле. Начало метеорологическим наблюдениям было положено краевым музеем в 1806—1809 годы. Там четыре раза в сутки проводились наблюдения за температурой воздуха и ветром.

Регулярные метеорологические наблюдения были организованы поручиком Йваницким согласно предписанию Алтайского горно-рудного управления от 27 декабря 1835 года. В 1838 году по инициативе А. Гумбольдта была построена магнитно-метеорологическая обсерватория. Здание это и поныне (с некоторой реконструкцией) находится на улице Анатолия, 136. С января 1838 года здесь начались регулярные метеорологические наблюдения по определению магнитного склонения, за давлением воздуха, температурой его в

тени и на солнце, влажностью, направлением и скоростью ветра, состоянием атмосферы и количеством выпавших осадков.

В 1873 году Г. И. Вильд в годовом отчете упоминал, что в обсерватории находился на службе смотритель, два наблюдателя и четыре служителя. Самыми первыми наблюдателями, которые проработали по 50 лет, были П. Ф. Казанцев и Г. В. Паутов.

С каждым годом программа наблюдений расширялась и совершенствовалась.

С 1883 года проводятся наблюдения за температурой почвы.

С 1914 года за солнечным сиянием.

В 1920 году устанавливается самописец давления.

С 1922 года ведется измерение стока воды реки Оби у Барнаула (за уровнем воды стали наблюдать с 1893 года).

Развитие авиации потребовало организации шаропилотных наблюдений в 1938 году.

С 1939 года начались агрометеорологические наблюдения.

В 1962 году здание станции было незначительно реконструировано и здесь организован пункт радиозондирования атмосферы до высоты 20—30 километров.

В 1964 году метеорологическая станция была закрыта, а метеорологические наблюдения продолжены на агрометеорологической станции в поселке Докучаево, то есть ряд наблюдений не прервался.

В 1960 году на базе метеорологической станции была создана Алтайская гидрометеорологическая обсерватория, в составе которой трудится многочисленный коллектив специалистов-синоптиков, метеорологов, агрометеорологов, гидрологов, аэрологов, химиков.

Результатами гидрометеорологических наблюдений пользуются самые различные отрасли народного хозяйства.

H. A. Дрылев
ЛИТЕРАТУРА

Зинченко Г. С. Нет плохой погоды... //Алт. правда. — 1984. — 5 июня.

Нейштадт В. Как погоду предсказывают //Алт. правда. — 1978. — 26 марта: фот.

Бахтина Т. Улица Анатолия, 136... //Алт. правда. — 1963. — 1 сент.
Григорьев Е. Служба погоды //Алт. правда. — 1953. — 8 февр.: фот.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 1, оп. 1, д. 281, л. 405.
Государственный архив Алтайского края, ф. 4, оп. 6, л. 434.

**90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО
ОТРЯДА «КРАСНЫЕ ОРЛЫ»
ФЕДОРА КОЛЯДО (1898—1919)**

Короткой была жизнь Федора Ефимовича Колядо. Когда вражеская пуля настигла его в бою, ему едва минуло двадцать лет. Но не прожитыми годами славен человек, а своими делами. За свои двадцать лет Федор Колядо успел сделать многое.

Ф. Е. Колядо родился в 1898 году в селе Екатериновка Ростовской губернии в семье крестьянина-батрака. Рано пришлось ему испытать батрацкую судьбу. Еще десятилетним мальчиком он ходил в подпасках, а после окончания приходской школы вместе со старшим братом батрачил у кулака. В поисках лучшей доли семья Колядо в 1912 году переехала на Алтай, на новые земли, но и здесь Федору пришлось жить в батраках. В 1916 году он был взят в армию, служил в Новониколаевске, Мариинске, Иркутске.

В октябре 1917 года Федор Колядо попал под суд за то, что, не смирившись с издевательствами, муштрай и зуботычинами, ударил офицера. Ему удалось бежать из-под стражи, и вскоре Ф. Е. Колядо уже принимал активное участие в борьбе за Совдепы в районе Кулунды и Славгорода. Будучи красногвардейцем, участвовал в подавлении каменского мятежа, в защите Барнаула от белочехов. Дважды он попадал в плен, дважды его приговаривали к смертной казни, но каждый раз ему удавалось бежать.

Ширилось партизанское движение на Алтае. Под командованием Е. М. Мамонтова была создана партизанская Красная Армия.

Безусый юноша, бывший ефрейтор царской армии Ф. Е. Колядо командовал 7-м партизанским полком, называвшимся «Красные орлы», был командующим Барнаульским фронтом, смело решал трудные тактические задачи в борьбе с колчаковскими генералами, нередко прибегая к удивительно простым и оригинальным решениям в любой внезапно сложившейся военной обстановке.

Примером военной хитрости, продемонстрированной Ф. Колядо, может служить бой за Тюменцево.

Большой отряд белогвардейцев засел в церкви. Совет партизанских командиров пришел к выводу, что приступ рискован, и был принят план, предложенный Ф. Колядо. Партизаны, укрывшись за соседними домами, по команде: «На приступ, красные орлы! Ура!» — начинали топать на месте, греметь трещотками, швырять через крыши домов камни и палки, кричать «ура». Троє суток белогвардейцы отражали «атаки» партизан, расстреляли все патроны и съели все, что нашли съестного. На четвертые сутки они попытались прорваться, но после короткого боя, в котором полегло больше половины отряда, белогвардейцы сдались.

Федор Колядо шел в атаку в первых рядах. В трудные минуты он появлялся под градом пуль там, где было всего опаснее, где необходим его личный пример. Одно имя партизанского командира приводило беляков в ужас. В схватке под Жжеными Ракитами он, подлетев на коне вплотную к белогвардейскому отряду, поднял саблю и крикнул: «Я — Колядо!». Этого было достаточно, чтобы враг, повернув коней, обратился в бегство.

14 ноября 1919 года... Знаменитый Солоновский бой. Части белогвардейцев под командованием генерала Матковского, поддерживающие пулеметным и артиллерийским огнем, начали теснить партизан. И кто знает, чем бы все кончилось, если бы в самую критическую минуту не раздался голос Ф. Колядо: «Красные орлы! В атаку! За мной!». Подняв перевязанную руку, он бежал впереди, и партизанский полк, увлекаемый примером своего командира, ринулся на врага. Вдруг командир резко взмахнул руками и упал в снег. Пуля попала ему в грудь, но он нашел в себе силы подняться и крикнуть: «Вперед, орлы! За Советы!». Бойцы обрушились на колчаковцев, смяв их оборону, и бросились преследовать отступавших в беспорядке белогвардейцев. Но Федор Ефимович Колядо уже этого не видел.

Еще при жизни Ф. Колядо партизаны пели о нем песни, создавали легенды, в которых он выступал как народный герой, решительный, правдивый и смелый. А широко известная партизанская пословица «Где Коляда, там белым беда» была знакома и белогвардейцам. Выражением общепризнанного авторитета Федора Ефимовича Колядо является хотя бы то, что один из партизанских полков носил его имя как почетное звание за бесстрашие и дисциплинированность, проявленные в боях с белогвардейцами, и именно они, партиза-

ны этого полка, одними из первых ворвались в освобожденный ими Барнаул по улице, которая сейчас носит имя Федора Колядо.

C. B. Гладких

ЛИТЕРАТУРА

Мартыненко В. Федор Колядо: (Лит. очерк). — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1958. — 74 с.: портр. — (Борцы за власть Советов на Алтае).

Пожогин В. П. Дни боевые //Этих дней не смолкнет слава. — Барнаул, 1967. — С. 179—188. — Из содерж.: [Воспоминания о действиях отряда Ф. Колядо осенью 1919 года]. — С. 185—188: портр.

Манакова Г. Л. Легендарный командир партизанского полка «Красных орлов» //Они боролись за власть Советов. — Барнаул, 1977. — 1 л. в обл.

Егоров Г. Командир «Красных орлов» //Комс. правда. — 1957. — 28 сент.; Алт. правда. — 4 авг.

Скупов Н. Командир «Красных орлов» //Алт. правда. 1969. 24 июля.

Скупов Н. Партизанский орел //Алт. правда. — 1966. — 3 апр.

Кочетов А. В. Командир «Красных орлов» //Кочетов А. Их именами названы улицы. — Барнаул, 1984. — С. 74—76.

Егоров Г. В. Солона ты, земля!: Роман и повесть. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1981. — 511 с.: ил. — (Всерос. б-ка «Мужество»).

Сидоров В. С. Повесть о красном орленке. — М.: Дет. лит., 1969. — 271 с.: ил.

То же. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1974. — 255 с.; ил.

То же //Сидоров В. С. Повести. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. — С. 13—254.

Командир «Красных орлов»: Колядо Федор Ефимович (1898—1919) //Солдаты революции: Рек. указ. лит. — Новосибирск, 1970. — С. 53—54.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-583.

Государственный архив Алтайского края, ф. Р-9.

**60 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ УСТАНОВЛЕНИЯ
НА ПРОСПЕКТЕ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА
В БАРНАУЛЕ ПАМЯТНИКА
ПАВШИМ БОРЦАМ ЗА СОЦИАЛИЗМ**

Сквер павших борцов за Советскую власть в нашем краевом центре формировался постепенно. Захоронения проводились с 1919 по 1923 годы. В честь 10-летия Великой Октябрьской социалистической революции началось строительство памятника по проекту А. А. Дубровского. Активное участие в его обсуждении принимала жена легендарного главкома партизанской армии Западной Сибири Дора Афанасьевна Мамонтова.

Проектом предусматривалась замена деревянного надгробия кирпичным монументом, в центре которого возвышался четырехгранный столп, увенчанный фонарем — символом неугасимой памяти о погибших за народное счастье. 25 января 1928 года горсоветом была утверждена сумма средств на постройку памятника.

Монумент был выполнен в скромных строгих тонах. Рельефное изображение серпа и молота символизировало нерушимый союз рабочих и крестьян в борьбе за социализм.

Дубровский работал увлеченно. Подвиг таких замечательных людей, как Э. А. Алексеева, М. И. Ворожцов, Е. М. Мамонтов, Н. Г. Аванесов, воодушевлял его. Александр Александрович приехал на Алтай в 1923 году, имея большой опыт хозяйственного строительства в г. Уржуме Вятской губернии, где был председателем совнархоза. Он получил прекрасное образование сначала в Петербурге, а потом в частной академии Парижа. Вкус к архитектуре привил ему А. В. Щусев, знаменитый ученый и практик, получивший одним из первых в 1930 году звание заслуженного архитектора СССР за сооружение Мавзолея В. И. Ленина на Красной площади.

Памятник подвергался реконструкции дважды: в 1957 и в 1967 годах. В честь пятидесятилетия Советской власти в сквере павших борцов кирпичный материал заменили на мрамор. Реконструкцию осуществили лучшие архитекторы и художники края Д. С. Баженов, А. В. Шевелев, П. Л. Миро-

нов, В. В. Казаринов и В. Ф. Добровольский. 2 ноября 1967 года у обелиска зажжен огонь Вечной славы. До сих пор не удалось установить имена всех погибших за Советскую власть на Алтае.

Стало доброй традицией в дни общественных и личных торжеств возлагать живые цветы к памятнику героям, отдавшим жизнь за светлое будущее.

B. C. Петренко

ЛИТЕРАТУРА

Мальцев С. Г. Сквер павших борцов //Памятники истории и культуры Барнаула. — Барнаул, 1983. — С. 109—111: ил.

Памятники архитектуры Барнаула /А. П. Долнаков, Е. А. Долнакова, Л. А. Зотеева, Т. М. Степанская; [Науч. ред. Е. А. Ащепков]. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1982. — 160 с.: ил. — Библиогр.: с. 158. — Из содерж.: [Монумент павшим борцам за Советскую власть]. — С. 126—129: ил.

Полухин Т. А. По историческим местам Барнаула. — 2-е изд., доп. и испр. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1972. — 70 с.: ил. — Библиогр.: с. 70. — Из содерж.: [Обелиск из красного мрамора]. — С. 45—48.

Сергеев А. Д. Память эпохи. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1982. — 144 с.: ил. — Библиогр.: с. 138—143 (100 назв.). — Из содерж.: [О памятнике борцам революции]. — С. 63—64.

Памятники истории и культуры Алтая /Алт. отд-ние Всерос. о-ва охраны памятников истории и культуры. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1972. — 7 листовок в папке. — Из содерж.: Историко-революционные памятники. — 1 л., слож. 3 раза: ил.

Уманский А. Памятники культуры Алтая. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1959. — 252 с. — Библиогр.: с. 248—252. — Из содерж.: [Памятник павшим борцам за социализм]. — С. 190—195.

Уманский А. По памятным местам Барнаула (1917—1919 гг.) //Упр. культуры крайисполкома, Алт. краев. музей. — Барнаул, 1957. — 29 с. — Из содерж.: [О Сквере павших борцов]. — С. 12—13.

Героям революции: [О митинге в Барнауле, посвящ. открытию обновлен. обелиска павшим борцам и зажжению огня Вечной славы] //Алт. правда. — 1967. — 3 нояб.: ил.

Петренко В. Инженер Дубровский //Агитатор Алтая. — 1987. — № 12. — С. 27—30.

Об авторе первоначального проекта памятника павшим борцам за социализм инженере-строителе А. А. Дубровском.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 26, оп. 1, св. 7, д. 88.

Государственный архив Алтайского края, ф. 312, оп. 3, св. 23, д. 231, п. 63.

60 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ОТКРЫТИЯ САНАТОРИЯ «ЧЕМАЛ»

В Горном Алтае есть примечательные уголки со своей особой красотой и микроклиматом. На один из таких уголков с целебно-чистым хвойным воздухом было обращено особое внимание. Было решено заложить санаторий «Чемал».

Санаторий расположен у слияния рек Чемала и Катуни в северной части Горного Алтая. Живописные долины горных рек, каменистый холм Бишпек и прекрасный сосновый парк являются главными целителями болезней.

Слово «чемал» по-алтайски означает муравьиное гнездо. В далеком прошлом долины рек Катуни и Чемала располагали богатыми и сочными кормами, что привлекало калмыков, кочующих со стадами овец и коз. Многочисленные стада, если на них смотреть с высоких гор, производили впечатление медленно движущихся во всех направлениях муравьев.

Упоминание о создании здравницы в Чемале встречается уже в прошении врача В. С. Смирнова к начальнику Алтайского горного округа. Начальник Алтайского горного округа дал положительный ответ.

Но развитие курорта начинается только в годы Советской власти. В 1925 году строительство было начато союзом учителей, а затем Ойротской страховой кассой и в 1928 году закончено. Санаторий стали называть горно-климатической станцией, которая находилась в ведении ВЦИК. Впоследствии санаторий был передан Алтайскому краевому отделу здравоохранения, а в 1956 году перешел в ведение Управления курортами Министерства здравоохранения РСФСР. Над организацией курорта «Чемал» с его прекрасной хозяйственной базой много потрудилась Е. И. Калинина.

В военные годы санаторий в основном принимал больных детей блокадного Ленинграда. Комнаты, в которых жили ребята, служили им одновременно спальнями, столовыми, учебными классами.

В эти трудные годы проходило благоустройство санатория. Все делали сами сотрудники в свободное от основной работы время.

Ныне здесь одновременно лечатся около трехсот человек. Благоустроенные жилые корпуса, клуб, парикмахерская, физиотерапевтические, рентгеновские кабинеты, почта, телеграф, современное медицинское оборудование. Вот таким стал санаторий «Чемал».

Климатические условия Чемала очень своеобразны. Отличаются сравнительно высокой для Сибири среднегодовой температурой, нехолодной зимой, нежарким летом и теплой весной и осенью. Воздух чистый, бодрящий, с большим содержанием в весенне-летний период озона, эфирных масел, с приятным ароматом цветов и трав. Много солнечных дней, благоприятных для солнцелечения и приема воздушных ванн. Годовая относительная влажность воздуха равна 64 процентам. По среднегодовой величине относительной влажности Чемал находится в одинаковых условиях с Ялтой и Анапой. В Чемале сильные ветры бывают редко, а легкий ветерок является вентиляционной системой для долины Катуни с приятно освежающим воздействием на организм человека. Умеренно возвышенное положение курорта над уровнем моря (430 метров) вблизи гор, имеющих высоту от 1000 до 1300 метров над уровнем моря, дает основание отнести этот курорт к среднегорным курортам.

На страже здоровья отдыхающих стоит большой коллектив медицинских работников, насчитывающий более двухсот человек.

Н. И. Данелия

ЛИТЕРАТУРА

- Сакун К. Н.** Курорт «Чемал». — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1957. — 48 с.: ил.
- Нестеров А. И.** Чемал, тренирующий климатический курорт. — Томск, 1933. — 115 с.
- Чемал //Курорты: Энцикл. словарь. — М., 1983. — С. 381—382: ил.
- Чемал //Курорты СССР — М., 1951. — С. 46—48: ил.
- Бочкарев В.** «Пишу вам в детство санаторное...» //Алт. правда, 1982. — 12 нояб.
- К 40-летию санатория.
- Шуцкая Е. И.**, Кузнецова Т. С., Виноградов С. Г. Климатогеографическая характеристика курорта «Чемал» и эффективность лечения там больных легочным туберкулезом //Курортные ресурсы Сибири и задачи их освоения. — Томск, 1970. — С. 179—183.
- Эффективность лечения больных туберкулезом легких на горно-климатическом курорте «Чемал» //Шуцкая Е. И., Чибриков П. И., Кузнецова Т. С., Иванова З. И. //Вопросы профилактики и лечения туберкулеза. — М., 1973. — С. 351—353.

- Константинов В.** Чемал //Огонек. — 1946. — № 37. — С. 27.
Мещеринова Д. Из истории Чемальского санатория: Листая арх. до-
кументы //Звезда Алтая. — 1984. — 26 янв.
Никульков А. На курорте «Чемал» //Алт. правда. — 1953. — 11 сент.
Павлов В. На берегах Чемала //Алт. правда. — 1951. — 12 авг.
Саввин В. Курорт «Чемал» //Алт. правда. — 1940. — 15 дек.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края, ф. 4, оп. 1, д. 3829.

50 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ОСНОВАНИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЕВОГО ТЕАТРА КУКОЛ

Краевой театр кукол создан был в 1938 году, почти на кануне войны, и испытания, которые выпали на долю всего нашего народа, явились сурвым экзаменом для коллектива молодого театра кукол. Участие алтайских кукольников, объединенных во фронтовую бригаду, в культурном обслуживании бойцов Красной Армии — одна из наиболее ярких страниц в истории театра.

После временного, вынужденного перерыва в деятельности театра кукол (с 1949 года он был закрыт) с 60-х годов театр переживает как бы второе рождение. Растет его популярность среди барнаульцев и зрителей других городов, куда театральный коллектив выезжал на гастроли.

В 1970 году краевой театр кукол пережил замечательное событие — из старого здания (по ул. Профинтерна, 35) он переехал в другое здание по ул. Пушкина, 41, где находится и по сей день.

Коллектив театра невелик, но люди работают сплоченно, самозабвенно, прекрасно понимая меру своей ответственности за духовное, нравственное воспитание людей.

Тепло, радостно принимались алтайской детворой такие театральные постановки, как «Три толстяка» (по Ю. Олеши), «Конек-Горбунок» (по П. Ершову), «Таинственный гипопотам» (по В. Лифшицу и И. Конаковой), «Петушиная мельница» (по М. Кариму), «Гадкий утенок» (по Г.-Х. Андерсену), «Щелкунчик» (по К. Гоцци).

Не обходит театр своим вниманием и взрослого зрителя, талантливо, убедительно опровергая бытоущее мнение о кукольном театре как о детской забаве. С огромной любовью к делу, проявляя истинное творческое начало, смело экспериментируя, коллектив театра создал спектакли, ставшие заметными явлениями в культурной жизни Алтая — «Двенадцать» (по А. Блоку), «Шинель» (по Н. Гоголю), «Точка зрения» (по В. Шукшину), «Декамерон» (по Д. Боккаччо), «Тиль» (по Ш. де Костеру).

Кто же они, творцы театрального чуда? В разное время работали и работают в театре мастера своего дела —

режиссеры М. Е. Бабушкин, Е. Ю. Гимельфарб, актеры В. Самочкина, А. Прасолов, Н. Бойко, Н. Вальтенс, В. Добросельская, В. Драхилова, художник Б. Щербаков, музыкант Н. Гурова и многие другие.

В 70—80-х годах краевой театр кукол активно гастролирует по сибирским и европейским городам нашей страны, повсюду встречая теплый прием и восторженные оценки у зрителей.

В 1978 году театр награжден дипломом Министерства культуры СССР. Это серьезное признание заслуг алтайских кукольников, поддержкой их напряженных творческих поисков.

Летом 1982 года Алтайскому краевому театру кукол выпала честь представлять Советский Союз на Международном фестивале кукольных театров в городе Бельско-Бялы (Польша). Далеко не всем на этом фестивале, проходившем под девизом «Театр кукол — театр национальных культур», вручались дипломы. Тем значительнее успех алтайских кукольников, получивших за спектакль «Двенадцать месяцев» заслуженное признание авторитетного жюри.

В октябре 1982 года бюро крайкома ВЛКСМ присудило краевому театру кукол премию Ленинского комсомола Алтая в области литературы, искусства и журналистики за большую работу по коммунистическому воспитанию молодежи, пропаганду театрального искусства.

Осенью 1983 года краевой театр кукол участвовал в первом фестивале театров кукол Сибири и Дальнего Востока, проходившем в городе Абакане Красноярского края. И опять — улыбки, слова признательности и благодарности зрителей.

Новых ему успехов на трудном и радостном пути искусства! Долгой, преданной любви зрителей!

А. А. Колесников

ЛИТЕРАТУРА

Поздравляем!: [Бюро крайкома ВЛКСМ присудило премию комсомола Алтая в обл. лит., искусства и журналистики Алт. краев. театру кукол] //Молодежь Алтая. — 1982. — 29 окт.

Диплом министерства — театру //Алт. правда. — 1978. — 31 мая.

Капов Е. По обе стороны ширмы //Театр. жизнь. — 1975. — № 24. — С. 30—31: фот.

Гимельфарб Е., Вольпе Н. О «куколках» и театральной грамоте //Алт. правда. — 1981. — 22 нояб.

Гимельфарб Е. Ю. Точка зрения театра: [Беседа с главным режис-

сером театра /Записала О. Паклина] //Молодежь Алтая. — 1979. — 20 окт.

Гимельфарб Е. Ю. Большая творческая победа /Записала О. Шевчук //Алт. правда. — 1982. — 24 июня: фот.

Самочкина В. Чувства добрые пробуждать //Молодежь Алтая. — 1982. — 15 июня.

Статьи Е. Ю. Гимельфарба и В. Самочкиной об участии театра в 10-м международном фестивале кукольных театров в Польше.

Вольпе Н. Куклы на гастролях и дома //Алт. правда. — 1983. — 30 окт.

Ким С. Заглянем в мир волшебный... //Алт. правда. — 1967. — 2 дек.

СОДЕРЖАНИЕ

100 лет со дня рождения участника революционных событий и гражданской войны на Алтае А. А. Малиновского (1888—1942)	4
70 лет со дня открытия второго Алтайского губернского съезда крестьянских депутатов	6
90 лет со дня рождения активного участника гражданской и Великой Отечественной войн А. Н. Данилова (1898—1943)	8
60 лет со дня рождения заслуженного художника РСФСР Г. Ф. Борунова (1928)	11
100 лет со дня открытия Алтайской краевой универсальной научной библиотеки им. В. Я. Шишкова	14
60 лет со дня рождения космонавта В. Г. Лазарева (1928)	22
100 лет со дня рождения легендарного главкома Е. М. Мамонтова (1888—1922)	25
70 лет со времени проведения первого съезда профсоюзов Алтайской губернии	29
80 лет со дня рождения Героя Социалистического Труда знатного комбайнира Ф. В. Чабанова (1908)	30
70 лет со дня образования Алтайского губернского военно-революционного комитета	33
50 лет со дня открытия первой Алтайской краевой партийной конференции	34
70 лет со времени начала рейда по тылам белогвардейских войск красногвардейского отряда П. Ф. Сухова	38
60 лет со времени вступления в строй Барнаульского канифольно-терпентинного завода	40
110 лет со дня рождения художника А. О. Никулина (1878—1945)	43
70 лет со дня начала Чернодольско-Славгородского восстания	46
50 лет со дня рождения знатной ткачихи Т. М. Журавлевой (1938)	50
70 лет со времени проведения первой подпольной конференции большевиков Барнаула	53
40 лет со дня пуска трамвая в Барнауле	55
80 лет со дня рождения краеведа Н. Я. Савельева (1908—1967)	57
260 лет со дня рождения первого русского теплотехника И. И. Ползунова (1728—1766)	60
165 лет со времени основания Алтайского краевого краеведческого музея	64
150 лет со времени основания гидрометслужбы на Алтае	67
90 лет со дня рождения командира партизанского отряда «Красные орлы» Федора Колядо (1898—1919)	69
60 лет со времени установления на проспекте имени В. И. Ленина в Барнауле памятника павшим борцам за социализм	72
60 лет со времени открытия санатория «Чемал»	74
50 лет со времени основания Алтайского краевого театра кукол	77

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ АЛТАЯ
1988 г.

Библиографический указатель

Редактор В. Р. М а л ы ш е в а
Технический редактор М. С. С а ф о н о в а
Корректор Н. И. Б и р ю к о в а

Сдано в набор 28. 01. 88. Подписано в печать 22. 02. 88.
Формат 60x84 1/16. Бумага оберточная. Гарнитура лите-
ратурная. Печать высокая. Усл. печ. л. 4,65. Уч.-изд.
л. 4,28. Изд. № 60. Тираж 1000 экз. Заказ № 365.

Редакционно-издательский отдел упрполиграфиздата
656043, Барнаул, Л. Толстого, 29.
«Полиграфист» — 656023, Барнаул, Г. Титова, ..

